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Falcinelli 

Datazione: 1660-1840 

Consistenza: bb. 3 (più bb. 6-10, voll. 13 acquistati dal Comune di Sondrio dalla vedova di Emilio    

Falcinelli) 

 

Il fondo fu ceduto dalla famiglia Falcinelli al Comune di Sondrio e poi depositato in Archivio di 

Stato nel 1953 da parte della Biblioteca civica Pio Rajna. 

 

La famiglia Falcinelli: origini 

Le origini della famiglia Falcinelli vanno fatte risalire al XVI secolo; la prima attestazione è del 

1548 quando un Giovanni figlio separato di Antonio dicti Falsinelli del Pen Montius S. Bernardi 

abitante S. Rocco, acquista alcuni beni. Almeno dal 1621 è possibile che la famiglia si fosse già 

trasferita nel territorio di Samolaco: un Johannes fq Bernardi Falsinellae de Samolaco compare 

come garante  di Cattarina fq Bernardi Capelli di Caurghetto vedova di Johannis Antonii 

Falsinellae del Caurghetto per la tutela dei figli. A questo ramo della famiglia appartenevano anche 

i notai Tomaso Giuseppe Falcinella e il figlio Fedele (attivi dal 1751 al 1805). 

Un ramo della famiglia rimase nella sede di origine almeno fino al’700, mentre il ceppo più 

importante era quello di Madesimo noto sia come Falcinella (ancora per tutto il ‘700) o Falcinelli e 

attestato già a metà XVII secolo: in un atto del 30 gennaio 1641 compaiono Antonius fq Nicolai 

Falsinellae et Nicolaus eius filius de Madesimo. Il notaio Bernardo figlio di Giovanni Battista può 

essere identificato con uno degli avi dei Falcinelli che hanno raccolto le carte comprese nel fondo. 

 

L’Inventario-Catalogo e l’ordinamento 

Al momento del deposito fu versato l’Inventario-Catalogo dei manoscritti della biblioteca Civica 

Pio Rajna. Sala D – Scaff. I. Nell’elenco della sala I (p. 113) sono riportati quelli definiti come “MS 

= Fondo Giacinto Falcinelli” con l’indicazione dello scaffale che occupavano (XII) e il palchetto 

(D, E, F). 

Le tre buste contengono atti notarili in originale e in copia relativi alle proprietà dei Falcinelli e dei 

loro congiunti, affitti, acquisti, vendite, documenti scolastici e fiscali. 

In ogni busta è presente un elenco - di mano di Giovanni Battista Falcinelli, come riportato a c1r 

della busta 1 “Miei Documenti personali cominciando dal certificato della I classe elementare” – 

dove vengono descritti i documenti contenuti nell’archivio famigliare al momento in cui ne entrò in 

possesso. Nell’elenco gli atti sono riportati senza un ordine apparente né cronologico né per affare e 

la numerazione riparte da 1 per ognuna delle tre buste; all’interno, però, l’ordine dell’elenco non 

viene rispettato, sebbene vi sia la numerazione originale presente sui singoli atti. Le buste del Fondo 

Falcinelli presentano due diversi ordinamenti: il primo segue le indicazioni dell’elenco di Giovanni 

Battista e il numero apposto è in inchiostro marrone; il secondo è segnato a matita e rappresenta 

l’ordinamento attuale dato alla busta e ai fascicoli. 

Questa tre buste non presentavano alcuna inventariazione, se non le scarne indicazioni 

dell’Inventario-Catalogo (es. Cartella formato 4°  contenente numero 16 fascicoli di istrumenti di 

compra vendita e diversi di ragione della famiglia Falcinelli). Si è quindi proceduto alla schedatura 

delle singole unità.  

L’Inventario-Catalogo riserva una sorpresa: vengono riportate 5 buste e alcuni volumi a stampa e 

manoscritti acquistati dal Comune di Sondrio dalla vedova di Emilio Falcinelli e appartenenti alla 
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Biblioteca del marito defunto (pp. 101-108). Questa parte dell’archivio è corredata da un inventario 

analitico dove si legge “Fondo manoscritti della biblioteca. Inventario. Falcinelli  D. I. 5/6-10”.  

Con lo scopo di avere a disposizione un quadro il più corretto possibile del fondo Falcinelli, sono 

state esaminate anche queste buste unitamente a manoscritti e volumi a stampa ad esso appartenenti. 

Essendo già presente un inventario analitico, si è solo proceduto alla verifica della corrispondenza 

del documento con la descrizione, correggendola solo in pochi casi. Per i manoscritti e i volumi a 

stampa si è proceduto a una descrizione che fosse la più precisa possibile, indicando per i volumi a 

stampa, oltre alle caratteristiche materiali come collazione (segnatura) e impronta, anche la rarità 

dell’opera. 

 

 

Criteri di riordino e schedatura 

 

Si è deciso di riunire sulla carta il Fondo Falcinelli e l’acquisto dalla vedova di Emilio Falcinelli, 

per cercare di ridare uniformità alla struttura e all’organizzazione dell’intero archivio familiare.  

Lo schema di classificazione che se ne è ricavato è stato così schematizzato: 

Serie I. Studi, cursus honorum, pensioni, storia della famiglia = In questa serie sono conservate 

le memorie manoscritte sulle origini e le vicende familiari, fedi di nascita e battesimo, pensioni, 

corso di studi, manoscritti con storie della famiglia 

Serie II. Amministrazione = La serie raccoglie tutti i documenti riguardanti la gestione dei 

territori, l’amministrazione degli affari della famiglia, delle proprietà e dell’intero patrimonio. E’ 

articolata in due sottoserie ulteriormente distinte in sezioni.  

 Sottoserie I. Gestione patrimoniale = In questa sottoserie si conservano i documenti 

 relativi alle case e proprietà con relativi inventari dei mobili che vi si trovavano, istrumenti e 

 altri documenti per la vendita e l’affitto di case e terreni, procure, arbitrati, cause, catasto, 

 censimenti, mappe 

  Sezione a. inventari e libri di conti 

  Sezione b. livelli, acquisti, vendite, affitti   

  Sezione c. procure 

  Sezione d. cause, componimenti, arbitrati 

  Sezione e. catasto, mappe, imposte terreni e fabbricati  

 Sottoserie II. Eredità, donazioni, testamenti, patti dotali = Questa serie raccoglie i 

 documenti relativi a eredità, testamenti, donazioni ed è divisa in due sezioni 

  Sezione a. Eredità  

  Sezione b. Donazioni, testamenti, codicilli  

Serie III. Finanze e contabilità = In questa serie si conservano documenti relativi ai crediti e ai 

debiti della famiglia, stati attivi e passivi, pagamenti di spese, istrumenti di mutuo, sovvenzioni e 

prestiti, confessi di pagamento di debiti, acquisti di censi, mutui 

Serie IV. Volumi a stampa e manoscritti 
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Ipotesi di suddivisione ulteriore dei documenti:    

     famiglia Falcinelli  

     famiglie collegate da rapporti di parentela  

     documenti senza rapporto apparente col fondo 

 

 

La tipologia documentaria forse percentualmente più rappresentata all’interno di questo archivio è 

quella dei contratti di gestione patrimoniale (acquisti, locazioni, divisioni ereditarie e così via) 

seguita dai documenti contabili-finanziari (stati attivi e passivi, mutui, prestiti …). 

Non di rado sono presenti fascicoli di cause diverse in cui sono coinvolti uno o più componenti 

della famiglia, un caso su tutti è la vertenza tra i fratelli Giovanni Battista e Giacinto Falicinelli 

opposti Maria Lucrezia Plazer (moglie del loro fratello Antonio) per la tutela dei nipoti.  

Un dato interessante è la totale mancanza di corrispondenza fra i membri della famiglia Falcinelli, 

già notato nell’elenco alla busta 1 del fondo Falcinelli da Giovanni Battista che cancella il primo 

punto della lista “Lettere di famiglia”. 

 

 

 

Bibliografia:  

Archivio di Stato di Sondrio, coordinamento scientifico a cura dell’Archivio di Stato di Sondrio, 

Viterbo, Betagamma, 2010, pp. 40 

Archivio di Stato di Sondrio, in Guida generale degli Archivi di Stato italiani, Ministero per i beni 

culturali e ambientali, Ufficio centrale per i beni archivistici, 1994, vol. IV, pp. 257-258  

“Falcinella”, in Un cognome alla volta, a cura di Remo Bracchi e Francesco Palazzi Trivelli, 

Valchiavenna, anno XII n. 7 luglio 1992, p. 3 

Scarlata, G. P., L’Archivio di Stato di Sondrio ed altre fonti storiche della provincia, Sondrio, 

Officine Tipo-Litografiche G. Bonazzi, 1968, pp. 52 
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Albero genealogico della famiglia Falcinelli 

                 Giovanni Battista         

 
        Bernardo ministrale1 (vivo 1711-1714 già † 1728) 

 
             Giovanni Battista  - Martina Camaggio                                                 Bernardo                                      Nicolò († 1749) – Caterina Pedroncelli 

            ministrale, cancelliere                                ministrale 

            (attivo 1741-1782) 

           

 

 
Guglielmo Francesco                                            Bernardo - Caterina Barini (1735-1769)    Lucia  sposa             Giovanni Battista                    Bernardo-Caterina Peroni                 Giovanni Battista (vivi 1779) 
(vivo 1771)                       (notaio attivo 1751-1766 vivo 1779)                      Cristoforo Pedroncelli        ministrale                          console                                                            sposa Marta Pedroncelli 

                                                 (fu Nicolò) 

 

                         Giovanni Battista Bianchi-Giovanna 

 
 Martina                        Lucia-Cristoforo Pedroncelli      Giovanni Battista                         Cristoforo Francesco                                  Maria Domenica        Nicolò – Caterina Pedroncelli (fu Antonio) 

                                                 (vivo  1801 notaio, attivo 1790-1791)       (vivo 1785 abitante a Feldkirk in Austria) 

 
                                                                               Bernardo – Maria Prima Guanella (†1830)                                            

                   († 1829) 

                                                            

                                                                                 
                                         Pietro  Antonio († 1829)                                         Teresa                          Giovanni Battista – Teresa Botterini        

                († 1828?) 

 

 

 

 

       

                                                             
1 Ministrale: magistrato della Valle in carica per due anni 
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        Giovanni Battista – Teresa Botterini        

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Giovanni Battista – Marianna Macoggi      Giacinto       Elisabetta     Cristoforo – Angela Rossi    Antonio - Lucrezia Plazer    Giuseppe – Margherita Rossi    Caterina – Nicolò            

(† 1837)                                  († 1867)        († 1880)        († 1854)         († 1876)         († 1832)                                    Torricelli                

                                       canonico                             

 

                                        

                 Patrizi - Antonia Basci 

                                         

Bernardo   Teresa        Giovanni Battista – Maria Patrizi          Teresa - Longoni  …                   Benedetto Torricelli 

                                (1829-1893)                  (nata 1833) 

                                   ____________________________________ 

                                                     

                       Cristoforo Emilio                Antonietta  Domenico Giacinto    
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Fondo Falcinelli 

Deposito Biblioteca Civica Pio Rajna 

Busta 1 

I XII D 1 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA 
OGGETTO 

cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

  Elenco delle carte poste in questa cartella 2 [s.d.] 

s.d. ma prima del 

19/08/1993 (data della 

morte di Giovanni 

Battista Falcinelli) 

I I XII-5-4 
Documenti scolastici di Giovanni Battista Falcinelli, cursus honorum, nomine, 

debiti 
124 1841-1887 

 

I 
I XII-5-4/1  

sottofascicolo 1 
Attestati e documentazione scolastica 34 1841-53 

 

I 
I XII-5-4/1  

sottofascicolo 2 
Eleggibilità al ruolo di Ascoltante e relativa carriera 28 1854-1865 

 

III 
I XII-5-4/1  

sottofascicolo 3 
Ricevuta di obbligo del pagamento di un debito verso la Congregazione di Carità 2 1869 

 

III 
I XII-5-4/1  

sottofascicolo 4 

Specifica degli accordi con Giuseppe Quadrio e quietanza di pagamento per debiti 

contratti dal canonico Giacinto Falcinelli 
13 1862-1869 

 

III 
I XII-5-4/1  

sottofascicolo 5 

Specifica dell’avv. Vincenzo Quadrio su crediti e debiti del defunto canonico 

Giacinto Falcinelli 
4 1869 

 

I 
I XII-5-4/1  

sottofascicolo 6 

Dichiarazione del parroco di Madesimo Pietro Antonio Cipriani sulla povertà di 

Giovanni Battista Falcinelli 
4 1846 

 

I I XII-5-4/2 Nomina 6 
1881, 

1885 
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I 
I XII-5-4/2 

 
Nomina  di Giovanni Battista Falcinelli a Procuratore del Re di 1° categoria 6 

1881, 

1885 

 

I I XII-5-4/3 Carriera lavorativa 33 1853-1887 

 

I I XII-5-4/3 Carriera lavorativa di Giovanni Battista Falcinelli  33 1853-1887 

 

 I XII-5-4/4 Quietanze, atti e nomine 62 1852-1877 

 

II 2b 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 1 

Atti e ricevute a prova del pagamento fatto da Giovanni Battista in forza del 

testamento della defunta Rossi Angela vedova Falcinelli 
27 1875-1877 

 

II1b 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 2 

Vendita fatta da Giovanni Battista Falcinelli ad Andrea Soverna di una casa rustica 

sita nel territorio di Sondrio nella Contrada di Triasso 
2 1868 

 

III 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 3 

Ricevuta e obbligo di restituzione di un prestito contratto da Giacinto Falcinelli con 

Francesco e Gaudenzio Guicciardi 
2 1852 

 

III 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 4 

Ricevuta e obbligo di restituzione di un prestito contratto da Giacinto Falcinelli con 

Giuseppe Miotti 
2 1854 

 

III 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 5 

Quietanza dei fratelli Giacomo e Giovanni Battista Paganoni per saldo di un debito 

contratto da Giacinto Falcinelli e pagato dall’erede Giovanni Battista Falcinelli 
2 1872 

 

III 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 6 

Ricevuta per debito e spese estinte a favore della defunta Angiola Rossi vedova 

Falcinelli 
23 1876 

 

II 1c 
I XII-5-4/4 

sottofascicolo 7 

Nomina di Giovanni Bettalli a procuratore di Giovanni Battista Falcinelli con 

autorizzazione a sorvegliare e amministrare le sue sostanze per se e per i suoi eredi 
4 1869 

 

 

 

I XII-5-4/5 

 

Affare Valaperta-Falcinelli 18 

1848-

1869, 

1872 
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III 

I XII-5-4/5 

Sottofascicolo 1 

 

Dichiarazione di Francesco Valaperta sull’estinzione di un debito contratto da 

Giacinto Falcinelli e saldato da Giovanni Battista Falcinelli  
16 1848-1869 

 

III 

I XII-5-4/5 

Sottofascicolo 2 

 

Dichiarazione di debito contratta da Giacinto Falcinelli a favore di Bartolomeo 

Gianoncelli e successivamente saldato da Giovanni Battista 
2 

1848, 

1872 

 

 I XII-5-4/6 Debiti e crediti di Giacinto Falcinelli 45 1844-1872 

 

III 

 

I XII-5-4/6 

Sottofascicolo 1 

Debito contratto da Giacinto Falcinelli con Giacinto Sertoli 16 1844-1872 

 

III 
I XII-5-4/6 

Sottofascicolo 2 

Debito contratto da Giacinto Falcinelli con il sacerdote Carlo Lombardini, Regio 

Economo Parrocchiale. Il debito fu poi estinto da Giovanni Battista Falcinelli 
2 

1861, 

1872 

 

III 
I XII-5-4/6 

Sottofascicolo 3 

Credito riscosso da Giacinto Falcinelli sulla pensione di Giovanni Battista de Marchi 

Gherini. Allegato Foglio dei pagamenti in causa di sequestro del sig. Falcinelli 

Giovanni Battista 

27 1859-1864 

 

III I XII-5-4/7 
Angiola Rossi vedova Falcinelli e Rocco Silvera rappresentante e gerente della ditta 

A. Pizzala e Co. Si accordano sulla metà dell’intero corpo di una casa civile 
6 1874 

 

III I XII-5-4/8 

Quietanza fatta dai sacerdoti canonici Marlianici Giulio e Claudio figli ed eredi di 

Anna Marlianici a Giovanni Battista Falcinelli per l’estinzione di un debito contratto 

da Giacinto Falcinelli. 

13 

1827, 

1858, 

1885 

 

 I XII-5-4/9 Quietanze per saldo di debiti contratti da Giacinto Falcinelli 27 1831-1873 

 

III 
I XII-5-4/9 

Sottofascicolo 1 

Giovanni Battista Falcinelli chiede la cancellazione del debito contratto da Giacinto 

Falcinelli con la Congregazione di Carità e con gli eredi di Giovanni Villi 
12 1831-1878 

 

III 
I XII-5-4/9 

Sottofascicolo 2 
Debito contratto da Giacinto Falcinelli verso Giacomo Basci 2 1841 

 

III 
I XII-5-4/9 

Sottofascicolo 3 

Quietanza per il pagamento dei debiti contratti da Giacinto Falcinelli e saldati da 

Giovanni Battista a favore di Maffei Girolamo, Maffei Antonio e Maffei Marianna 
13 1847-1873 
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 I XII-5-4/10 Obbligazioni di Giacinto Falcinelli 95 1847-1875 

 

III 

I XII-5-4/10 

sottofascicolo 1 

 

Obbligazione rilasciata da Giovanni Battista Falcinelli a Giacinto Paribelli 2 1868 

 

III 

I XII-5-4/10 

sottofascicolo 2 

 

Documento di affrancazione dal canone dovuto da Giacinto Falcinelli alla 

Fabbriceria di Tresivio e pagato dall’erede Giovanni Battista Falcinelli 
1 1879 

 

III 

I XII-5-4/10 

sottofascicolo 3 

 

Obbligazione del 26 marzo 1856 verso Paolo Guicciardi estinta nel 1875 da 

Giovanni Battista Falcinelli 
4 

1856, 

1875 

 

III 

I XII-5-4/10 

sottofascicolo 4 

 

Debito contratto da Giacinto Falcinelli con Elisabetta Rossi e, successivamente, con 

Caterina Marlianici subentrata all’iniziale creditrice e atti allegati 
46 1847-1875 

 

III 

I XII-5-4/10 

sottofascicolo 5 

 

Conti di Giovanni Battista Falcinelli e saldo di debiti contratti da Giacinto Falcinelli 42 1869-1872 

 

III 
I XII-5-4/11 

 

Obbligazione di Giovanni Battista Falcinelli verso Margherita Rodigari per un debito 

contratto da Giacinto Falcinelli 
16 1868-1873 

 

 I XII-5-4/13 Debiti e iscrizioni ipotecarie 36 1835-1872 

 

II 1b 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 1 

Vendita effettuata da Giovanni Battista Falcinelli ai fratelli Gatti Antonio, Andrea e 

Giovanni case e stabili situati a Castione 
4 1869 

 

III 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 2 
Iscrizione ipotecaria a carico di Giacinto Falcinelli effettuata da Giacinto Sertoli 7 

1835, 

1869 

 

III 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 3 

Obbligo verso il beneficio Lavizzari e relativa quietanza di pagamento di Giovanni 

Battista Falcinelli 
9 1871-1872 

 

III 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 4 
Sottoscrizione di mutuo fruttifero tra Giacinto Falcinelli e Giuseppe Broggi 3 1842 
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III 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 5 

Prestito effettuato da Carlo Lombardini Economo Parrocchiale al Monte Spluga a 

Giacinti Falcinelli 
2 1861 

 

III 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 6 
Debito di Giacinto Falcinelli contratto con Giovanni Fagiolini 5 

1854, 

1864 

 

I 
I XII-5-4/13 

sottofascicolo 7 
Beneficio canonicale Lavizzari Vetti 6 1856 

 

 I XII-5-4/14 Petizioni  13 
1861, 

1869 

 

II1d I XII-5-4/14 
Petizioni per diversi benefici contro il canonico Giacinto Falcinelli per 

componimento di liti 
13 

1861, 

1869 

 

 I XII-5-4/15 Debiti 4 1869 

 

III I XII-5-4/15 
Patrizi Domenico come procuratore del genero Giovanni Battista si dichiara debitore 

verso Giovanni Longoni e si impegna a saldare il debito 
4 1869 

 

 I XII-5-4/16 Vendita di uno stabile in Madesimo 11 1885 

 

II 1b I XII-5-4/16 
Vendita fatta da Del Fante Giacomina in Bianchi a Giovanni Battista Falcinelli di 

uno stabile prativo e zerbivo situato in Madesimo 
11 1885 

 

 I XII-5-4/17 Miscellanea 59 1820-1889 

 

I 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 1 

Elenco dei  Sostituti Procuratori del Re presso i Tribunali del Circondario di 

Lombardia 
2 s.d. 

 

I 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 2 
Prospetto di matricola di Falcinelli Giovanni Battista 2 1885 
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II 1b 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 3 

Vendita fatta da Michele della Pusterla detto Streppone a Tomaso Basci di un fondo 

campivo e prativo di pertiche due e tavole dodici nel territorio di Piateda, una pezza 

prativa e selvata di pertiche nove sempre situata a Piateda 

4 1817 

 

III 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 4 

Note del notaio Giuseppe Bracchi sui crediti Dell’Acqua Fanchi e sul saldo di un 

debito di Marietta Patrizi vedova di Giovanni Battista Falcinelli 
2 1901 

 

II 1b 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 5 

Vendita di una pezza prativa di pertiche due posta nel piano di Chiuro alle Isole fatta 

dalla signora Mariana fu Pietro Basci di Chiuro a Caterina Basci Orsini 
7 

1820, 

1842 

 

II 1b 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 6 

Vendita di tre fondi  prativi e arativi nel comune di Piateda dove è detto alle 

Tegiacche fatta da Pietro fu Matteo Bavatto a Caterina del fu Tommaso Basci 
7 

1830, 

1836. 

1838-1839 

 

III 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 7 

Domanda a favore della signora Colombini Ghislanzoni Maria fu Filippo contro Fai 

Carlo di iscrizione ipotecaria 
6 1888 

 

II 1b 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 8 
Planimetria per un nuovo edificio richiesta da Giacinto Falcinelli 2 1841 

 

III 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 9 

Richiesta di Basci Antonia fu Pietro maritata Patrizi contro Fai Carlo fu Francesco 

per l’iscrizione a garanzia di capitale e interessi dovuti 
8 1888 

 

II 1b 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 10 

Vendita con quietanza fatta da Fai Carlo fu Francesco a Basci Antonia fu Pietro di 

livelli e diretto dominio 
8 1889 

 

I 
I XII-5-4/17 

sottofascicolo 11 

Pensione di Giovanni Battista Falcinelli, certificato di morte di Giovanni Battista e 

pratiche per l’accesso alla pensione da parte della moglie Maria Patrizi, atto di 

nascita di Falcinelli Cristoforo Bernardo Emilio 

11 
1893, 

1879 
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Fondo Falcinelli 

Deposito Biblioteca Civica Pio Rajna 

Busta 2 

I XII D 2 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

 

 Date degli atti e documenti  di questo fascicolo 2  

s.d. ma prima 

del 

19/08/1993 

(data della 

morte di 

Giovanni 

Battista 

Falcinelli) 

II 2a I XII D 2/1 Eredità 7 1837-1848  

II 2a 
I XII D 2/1  

sotto fascicolo 1 
Atti relativi all’eredità di Giovanni Battista Falcinelli morto nel 1837 

4 1837, 1848 
 

II 2a 
I XII D 2/1 

sotto fascicolo 2 

Vendita e cessione fatta da Marianna Menozzi al cognato Cristoforo Falcinelli 

dell’eredità della defunta figlia Teresa Falcinelli 
3 1847-1848 

 

 I XII D 2/2 Procura generale di Falcinelli Emilio  2 1905 
 

II 1c I XII D 2/2 
Procura generale di Falcinelli Emilio fu Giovanni Battista alla madre Patrizi Maria fu 

Domenico 
2 1905 

 

 I XII D 2/3 Estratti da documenti dei secoli XVII e XVIII  5 

atti relativi 

agli anni 

1635, 1636, 

1650,  

1749, 1759, 

1797 
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II 2b I XII D 2/3 

Estratti da documenti dei secoli XVII e XVIII relativi a donazioni fatte alla chiesa 

Collegiale e Parrocchiale di Santa Caterina di Albosaggia e alla Chiesa di San 

Giacomo Maggiore sempre di Albosaggia. Rogiti dei notai Piani Giovanni Pietro 

quondam Giovanni Battista, Petrucci Gian Pietro quondam Bernardo, Piani Giovanni 

Antonio quondam Giovanni Pietro, Petrucci Bernardo quondan Giovanni Battista 

5 

1635, 1636, 

1650,  

1749, 1759, 

1797 

copie estratte 

nel 1917 

 I XII D 2/4 Trascrizione di un atto di vendita del 1728 2 1728  

III I XII D 2/4 

Trascrizione di un atto di vendita del 1728: Carlo figlio del nobile Giuseppe 

Carbonera di Sondrio a suo nome e anche a nome dell’Acipresbitero Giacinto 

Francesco e Andrea suo fratello figli del fu Giacomo Antonio Carbonera e il 

reverendo Ignazio di Postalesio parroco, investe in enfiteusi e a livello perpetuo 

Domenico del fu ser Francesco Fornasoni di Polaggia comune di Berbenno, di un 

campo nel territorio di Postalesio di pertiche due tavole 20 piedi due e once sei. Il 

canone sarà pagato a S. Martino e consiste in quartari uno di frumento e due di mistura 

per metà segale e per metà miglio. Notaio: Pietro Menesatti de Ascheri 

2 1728 
trascrizione a 

matita 

 I XII D 2/5 Investitura a livello perpetuo  2 1733   

III I XII D 2/5 

Bonomo Carbonera di Andrea di Sondrio agente per sé e a nome degli eredi Giuseppe 

e Giacomo Azzi de Carboneris investe a livello perpetuo Domenico del fu Francesco 

Fornasoni che accetta per sé e a nome di Giuseppe suo fratello e di Tommaso suo 

nipote, una terra campiva nel comune di Postalesio nel luogo detto a Ponte Lemno di 

pertiche due e tavole dodici, per l’affitto pari a quartari tre di segale, tre di miglio e tre 

di [formenturchi] e staia uno di frumento.  

2 1733  

trascrizi

one a 

matita 

 I XII D 2/6 Arbitramento  6 1727  

 

II 1d I XII D 2/6 
Arbitramento fra il comune e parroco di Bema, rogito del notaio Fontana Carlo 

Giacinto quondam Giuseppe 
6 1727  

copia estratta 

 I XII D 2/7 Documenti esibiti per concorsi  37 

1884, 1889, 

1893, 1897, 

1908 
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I I XII D 2/7 
Documenti esibiti per concorsi relativi a Domenico Giacinto Falcinelli figlio di 

Giovanni Battista Falcinelli 
37 

1884, 1889, 

1893, 1897, 

1908 

 

 I XII D 2/8 Libro delli vivi e de li morti e di molte altre cose  36 1668-1803 

 

I I XII D 2/8 

Libro delli vivi e de li morti e di molte altre cose Libro di memorie della famiglia 

Falcinelli con eventi, nascite, morti dal 1668 al 1803; 36 cc. (bb. cc. 10); legatura in 

cartone; mm. 192x159 

36 1668-1803 

 

 I XII D 2/9 Conti inerenti l’amministrazione della casa in via Scarpatetti n. 3  27 1914-1915 
 

III I XII D 2/9 
Conti inerenti l’amministrazione della casa in via Scarpatetti n. 3 di proprietà degli 

eredi Falcinelli fu Giovanni Battista 
27 1914-1915 

 

 I XII D 2/10 Mappa particellare 1 mappa 1876 
 

II 1e I XII D 2/10 Mappa particellare di Castione Andevenno, mm. 494x612 1 mappa 1876 
 

 I XII D 2/11 Miscellanea 
145 + 1 

mappa 
1835-1906 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 1 

Giovanni Antonio Curti vende a Cristoforo Falcinelli del fu Giovanni Battista la 

quarta parte di piante e pascoli nel bosco detto il bosco dei tamburini, boschetto e 

pascoletto 

2 1852 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 2 

Giovanni Antonio Bianchi de fu Giovanni Antonio vende a Cristoforo Falcinelli del fu 

Giovanni Battista l’erba e il diritto di pascolo nell’alpe di Motta 
2 1851 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 3 

Onegioni Giovanni del fu Francesco vende a Cristoforo Falcinelli del fu Giovanni 

Battista la parte a lui spettante di bosco, boschetto e pascoletto 
2 1851 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 4 

Pietro Antonio Scaramellini del fu Lorenzo vende a Cristoforo Falcinelli del fu 

Giovanni Battista una pezza di prato a Madesimo all’Acqua Forte 
2 1843 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 5 

Lorenzo Pedroncelli del fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli del fu Giovanni 

Battista una pezza prativa situata nel territorio di  Madesimo dove si dice nel Chioso 

di dentro nell’acqua minerale 

5 1841 
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II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 6 

Caterina Pedroncelli del fu Guglielmo moglie di Guglielmo Rossoti vende  a Giovanni 

Battista Scaramellini quondam Lorenzo, le quattro parti libere di tutta la casa con 

stalla e fienile sita dove si dice in cima alla Zocca 

2 1841 

 

II 2b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 7 
Testamento di Cristoforo Falcinelli del fu Giovanni Battista 3 1851 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 8 

Pedroncelli Caterina del fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli del fu Giovanni 

Battista l’intero orto vicino alla sua casa in cima alla Rocca di Madesimo 
2 1850 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 9 

Angela Rossi fu Francesco vedova di Cristoforo Falcinelli vende alla sorella Caterina 

Rossi con il consenso del marito Piccioli Francesco, una stalla, masone e orto in 

Berbenno 

2 1869 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 10 

Giovanni Battista Scaramellini del fu Lorenzo vende a Cristoforo Falcinelli del fu 

Giovanni Battista un prato in Madesimo dove si dice alle due strade di dentro della 

Chiesa, un prato sempre a Madesimo dove si dice in cima alla Zocca 

2 1850 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 11 

Ignazio Parravicini del fu Antonio Maria agendo anche come procuratore del fratello 

Giuseppe vende a Cristoforo Falcinelli del fu Giovanni Battista il fitto livellario di lire 

15 nei confronti di diversi consorti della frazione di Madesimo 

3 1850 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 12 

Giovanni Battista Falcinelli fu Antonio vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista alcuni beni nel territorio di Madesimo 
2 1852 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 13 

Giovanni Battista Pilatti fu Giuseppe e Giovanni Battista Scaramellini fu Guglielmo in 

qualità di rappresentanti e amministratori della Scuola de Santissimo Sacramento 

eretta nella chiesa parrocchiale in Madesimo danno in permuta a Cristoforo Falcinelli  

fu Giovanni Battista un pezzo di prato in Madesimo in località detta in cima alla 

Zocca mentre Cristoforo da un prato in Madesimo dove si dice in Vall’Alta 

2 1849 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 14 

Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista affitta a Giovanni Pietro Persenico fu 

Guglielmo per diciotto anni  una cascina con casello e stalla, con prato annesso e il 

diritto di pascolare quindici vacche, in Madesimo nell’Alpe di Gropesa 

2 1849 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 15 

Pedroncelli Lorenzo fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 

una pezza di prato in Madesimo al motto di fori delle case sopra l’Acqua e prati 

vicino all’abitazione del venditore 

2 1848 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 16 

Caterina Guatini vedova fu Domenico Oregioni vende a Cristoforo Falcinelli fu 

Giovanni Battista tutti i prati, campi, pascoli, boschi, caseggiati esistenti a Madesimo 
2 1848 
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II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 17 

Giovanni Battista Copes fu Pietro della Pedana vende a Cristoforo Falcinelli fu 

Giovanni Battista prati e stalla nell’alpe degli Andossi nel territorio di Madesimo 
5 1846 

 

III 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 18 

Giovanni Antonio Bianchi di Motta si impegna a pagare a Cristoforo Falcinelli lire 38 

austriache con interesse del 5% 
1 1851 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 19 

Digoncelli Cecilia fu Battista vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Antonio una 

porzione di bosco sopra il pianello, pascoletto e boschetto con tutte le sue ragioni di 

pascolo 

2 1846 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 20 

Copes Giuseppe fu Carlo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Antonio 

[sedecene] quindici nell’alpe degli Andossi 
2 1845 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 21 

Gabriele e Rocco fratelli figli del fu Carlo Copes vendono a Caterina del fu Lorenzo 

Scaramellini una vacata2 di erba pascoliva nell’Alpe degli Andossi 
2 1845 

Al verso 

dell’ultima 

carta è 

riportato un 

riassunto 

dell’atto dove 

si cita 

Cristoforo 

Falcinelli in 

qualità di 

acquirente 

per cessione 

da Caterina 

Scaramellini 

con data 

1846, atto che 

però non 

compare nel 

fascicolo 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 22 

Gli eredi di Giovanni Battista Pilatti vendono una serie di prati, campi, involti nel 

territorio di Madesimo; Giovanni Battista Pilatti di Battista vende a Cristoforo 

Falcinelli fu Giovanni Battista un prato silvato in Madesimo nel luogo detto alli tecchi 

4 1837, 1844 

 

                                                             
2 Vaccata o vacata: parte di pascolo sufficiente per il mantenimento di una vacca durante l’alpeggio 
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II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 23 

Lorenzo Pedroncelli fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 

prati in Andosso e Scalcoggia 
3 1844 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 24 

Giovanni Deghi fu Giovanni vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Antonio una 

cascina, stalla e casello nel comune di Isola dove è detto a Palù. Il compratore da poi 

in affitto i beni al venditore. 

5 
1835, 1838, 

1842 

Comprende 

un’obbligazio

ne di 

Giovanni 

Deghi detto 

Papino verso 

i fratelli 

Falcinelli 

datata 1835; 

convenzione 

tra Giovanni 

Deghi fu 

Giovanni e 

Cristoforo 

Falcinelli per 

il saldo di un 

debito 

III 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 25 

Giovannina Gentili del fu Giovanni della Somaggia si obbliga a pagare un debito 

contratto con Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 
3 1851 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 26 

Teresa Falcinelli fu Antonio vende al fratello Giovanni Battista Falcinelli un quarto di 

stalla e fienile vicino alla casa dei Falcinelli a Madesimo, prati in Madesimo 
12 1854 

Comprende la 

richiesta di 

cancellazione 

dal registro 

delle ipoteche 

fatta da 

Teresa 

Falcinelli a 

Teresa 

Saluroni  

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 27 

Asta dei beni di Pedroncelli Caterina acquistati da Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista 
5 1852-1853 
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II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 28 

Copes Carlo fu Carlo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un prato e un 

campo in Madesimo nel luogo detto al campone delle case dei Pilatti 
1 1852 

 

II 1a 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 29 
Elenco dei mobili chi si trovano nella casa di Sondrio 4 s.d. 

Presumibilme

nte redatto da 

Giovanni 

Battista fu 

Antonio 

II 1a 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 30 

Prezzo e stima dei fondi e delle case a S. Cassiano di Maria Patrizi e successiva 

vendita 
2 1895, 1906 

È presente 

una carta con 

richiesta di 

firma di 

contratti di 

locazione 

datato 1895  

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 31 

Affitto per la durata di nove anni fatto da Patrizi Maria per se e per il figlio minore 

Emilio di tutti i prati e l’alpe di loro proprietà di Teggiate a Gianera Giovanni fu 

Lorenzo 

6 1895, 1905 

Contiene una 

cartolina 

postale 

inviata da 

Ciocca 

Domenica per 

conto dei 

fratelli 

Pedroncelli 

riguardo al 

canone di 

affitto per 

beni da loro 

detenuti 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 32 

Affitto per la durata di nove anni fatto da Patrizi Maria per se e per il figlio minore 

Emilio di prati, diritti di erba, stalla e fienile in Madesimo a Scaramellini Lorenzo fu 

Giovanni Battista 

3 1896 

 

III 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 33 
Crediti del fu Giovanni Battista Falcinelli 3 1894  
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III 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 34 

Gli eredi di Giovanni Battista Falcinelli saldano un debito contratto con Scaramellini 

Giovanni Battista 

 

3 1903 

 

III 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 35 

Giovanni Battista Falcinelli fu Antonio salda un debito corrispondente al legato che la 

defunta Elisabetta Falcinelli a favore di Martina Gianotti 
7 1883 

Contiene 

documento di 

battesimo di 

Marta 

Caterina 

Gianotti 

richiesto nel 

1881 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 36 

Domanda di voltura per la divisione di un pezzo di terreno tra Giovanni Battista 

Falcinelli fu Antonio, Scaramellini Domenica, Santina, Carolina, Maria fu Lorenzo 
5 1882 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 37 

Falcinelli Giovanni Battista promette di vendere a Giovanni Battista Scaramellini uno 

stabile in Madesimo nel luogo detto alla Zocca. 
1 s.d. 

 

II 2a 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 38 

Passaggi di proprietà per successione di una terra sita in Madesimo f. 1750 particelle 

495, 496, 497 
1 1872 

 

II 1a 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 39 

Registro cartaceo: Madesimo fitto dei fondi in solido L. 830 duraturo per 9 anni 

dall’11 novembre 1876 all’11 novembre 1885. Segue la divisione tra i massai; mm. 

196x144; cc. 24 (bb. cc. 10) 

24 1876-1885 

 

II 1b 
I XII D 2/11 

sotto fascicolo 40 

Lettera di Carlo Marca a Giovanni Battista Falcinelli sulla costruzione di una fornace 

a Madesimo; planimetria: mm. 228x166; è evidenziata la particella n. 811 bosco e il 

nome Scaramellini Conforti. 

Vendita fatta da Giovanni Battista Falcinelli a Giovanni Marca il diritto di scavare il 

sasso calcare nella località di Groppera e di attivare una fornace per la produzione 

della calce, un prato alla Giavera, bosco e pascolo sulla strada che conduce alla 

Calchera 

4 + 1 mappa 1884-1885 

Sulla mappa, 

a matita, si 

legge il nome 

Falcinelli 

 I XII D 2/12 Vendite e affitti 48 1778-1876  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 1 
Pro memoria di Giovanni Battista Falcinelli su un affitto pagato a Pietro Gianera 1 1778  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 2 

Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista affitta per tre anni a Gianera Cristoforo fu 

Giovanni Battista beni nel territorio di Teggiate 
4 1849  
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II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 3 

Gianera Giacomo fu Giuseppe vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 

alcuni prati nel territorio di Prata, Tegiate, Madesimo 
3 1853  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 4 

Paggi Giovanni Antonio del fu Giuseppe vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista il diritto di pascolo nell’Alpe di Tegiate 
2 1850  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 5 

Domenico Capes fu Tommaso vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 

l’erba e il diritto di pascolo di vaccate una e mezza e due quarti nell’Alpe di Teggiate 
2 1850  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 6 

Guglielmo Cerfoglio fu Antonio vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Antonio 

alcuni prati nel territorio di Teggiate 
2 1851  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 7 

Copes Battista fu Stefano vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Antonio sedecene 

nove e un terzo nell’Alpe di Teggiate 
2 1851  

II 1b 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 8 

Giovanni Battista Scaramellini fu Lorenzo a proprio nome e come procuratore dei 

fratelli Pietro Antonio, Guglielmo, Marta, Caterina e Marianna vende a Cristoforo 

Falcinelli fu Giovanni Battista stabili e prati a Teggiate frazione di Isola.  

6 1837, 1843 

Precede 

documento di 

acquisto da 

parte di 

Lorenzo 

Scaramellini 

delle terre poi 

vendute a 

Falcinelli 

(1837) 

II 1e 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 9 

Estratto catastale del Comune censuario di Madesimo della Ditta Rossi Angela fu 

Francesco vedova Falcinelli e Falcinelli Elisabetta fu Giovanni Battista 
4 s.d.  

II 2a 
I XII D 2/12 

sotto fascicolo 10 
Inventario dell’eredità di Cristoforo Falcinelli 22 1876 

Inserite 4 cc. 

del Comune 

censuario di 

Madesimo di 

Rossi Angela 

vedova 

Falcinelli 

(1870) 

II 2b I XII D 2/13 Testamento di Elisabetta Falcinelli fu Giovanni Battista 20 1880-1889  



22 
 

III 
I XII D 2/13 

sotto fascicolo 1 

La Congregazione di Carità di Isolata  dichiara di ricevere da Giovanni Battista 

Falcinelli fu Antonio lire 1050 in soddisfazione e pagamento del legato a favore dei 

poveri di Madesimo disposto da Elisabetta Falcinelli col suo testamento, e atti relativi 

14 1881-1889  

II 2a 
I XII D 2/13 

sotto fascicolo 2 
Tassa sulla successione di Elisabetta Falcinelli 2 1880  

II 2b 
I XII D 2/13 

sotto fascicolo 3 
Testamento di Elisabetta Falcinelli 4 1880  

 I XII D 2/14 Conti di Giovanni Battista Falcinelli 
16 + 1 

mappa 

1793, 1885-

1886 
 

II 1a 
I XII D 2/14 

sotto fascicolo 1 

Fitti dei fondi in Madesimo dal 1886 in avanti, con annotazioni a matita. 

Mappa particellare di Madesimo con n. mappa, qualità, dimensioni e rendite,  mm. 

478x293 

12 + 1 mappa 1886  

III 
I XII D 2/14 

sotto fascicolo 2 
Conto di Giovanni Battista Falcinelli ad Agostino Ciocca 2 1885  

I 
I XII D 2/14 

sotto fascicolo 3 
Lettera di Teresa Falcinelli al fratello Giacinto con note familiari 2 1793  

 I XII D 2/15 Legato Elisabetta Falcinelli, conti e pendenze 34 1881-1889  

II 2b 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 1 
Legato di Elisabetta Falcinelli per i poveri di Madesimo 11 1881-1889 

Comprende 

anche la tassa 

di registro per 

le successioni 

III 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 2 
Pro memoria dei fitti pagati nel 1879-1882, quadernetto di 8 cc. (bb. cc. 9) 8 1879-1882  

III 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 3 
Conti di Giovani Battista Falcinelli 2 1873-1882  

 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 4 
Pro memoria di Pedroncelli Giuditta 1 s.d.  

II 2a 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 5 
Crediti da riscuotere per la successione di Elisabetta Falcinelli 1 s.d.  
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II 1e 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 6 
Imposta dei terreni pagata da Giovanni Battista Falcinelli su possedimenti a Isola 3 1886-1889  

II 1b 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 7 

Elenco dei fondi e rendite già detenuti da Scalcini e ora ceduti alla vedova Gianera e 

successivamente di Ciocca Agostino 
2 1886  

II 1b 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 8 

Copes Davide dichiara di convenire la vendita di terreni nell’Alpe di Andossi a 

Falcinelli Giovanni Battista 
2 1882  

III 
I XII D 2/15 

sotto fascicolo 9 
Pendenza di Innocenzo de Giacomi verso Giovanni Battista Falcinelli 4 1882, 1885  

 I XII D 2/16 Legato Elisabetta Falcinelli a favore di Teresa Falcinelli fu Antonio 23 1880-1908  

II 2b 
I XII D 2/16 

sotto fascicolo 1 
Legato di Elisabetta Falcinelli nei confronti di Teresa Falcinelli fu Antonio 2 1881  

II 2b 
I XII D 2/16 

sotto fascicolo 2 

Maritale autorizzazione ad accettare il legato di Elisabetta Falcinelli alla signora 

Teresa Falcinelli maritata Longoni di Lenno 
7 1880-1881 

Comprende 

l’elenco dei 

crediti 

spettanti a 

Teresa 

Falcinelli 

I 
I XII D 2/16 

sotto fascicolo 3 
Polizze assicurative della ditta Falcinelli Giacinto, Antonietta, Emilio 7 

1896, 1905-

1906, 1908 
 

II 1b 
I XII D 2/16 

sotto fascicolo 4 

Patrizi Maria per sé e per il figlio Emilio Falcinelli danno in affitto a Pedroncelli 

Giovanni Maria prati in Madesimo 
1 1895  

II 1b 
I XII D 2/16 

sotto fascicolo 5 

Divisione di una pezza di bosco che possedevano in comunione Scaramellini Maria fu 

Lorenzo e Falcinelli Emilio 
2 1904  

II 1b 
I XII D 2/16 

sotto fascicolo 6 

Gianera Margherita, Guglielmo e Maria fu Giacomo de Prata figurano erroneamente 

intestati di uno stabile in Prata; lo stesso atto è fatto a nome dei fratelli Falcinelli 

Giacinto, Antonietta ed Emilio 

4 1896-1897  

 I XII D 2/17 Disposizioni testamentarie, vendite, acquisti 35 1819-1876  

III 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 1 

Impegno di pagamento da effettuarsi da parte di Cristoforo Barini fu Giovanni 

Antonio a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista per vaccate n. 16 a Madesimo nei 

Pascoli del Pignoletto 

1 1831  
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II 1b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 2 

Elisabetta Falcinelli fu Giovanni Battista vende a Scaramellini Lorenzo fu Guglielmo 

una cascina con regresso nell’Alpe Groppera, prati, l’erba ossia il pascolo per 15 

vacche 

2 1863  

II 2b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 3 
Testamento di Giovanni Battista Falcinelli 2 1837  

II 2b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 4 
Denuncia di successione di Falcinelli Elisabetta fu Giovanni Battista a Rossi Angela 4 1876  

II 2a 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 5 
Eredità di Cristoforo Falcinelli 2 1876  

II 1b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 6 

Vendita di due stabili in Madesimo  in località alla Zocca, fatta da Cristoforo Barini e 

soci ai fratelli Giovanni Battista e Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 
3 1837  

III 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 7 

Giovanni Dalzino tutore dei minori fratelli Brunoldi e Cristoforo Barini di Cristoforo 

si accordano per un debito del Barini, saldato poi da Giovanni Battista e Cristoforo 

Falcinelli fu Battista 

4 1834-1837 

Compare 

anche un 

documento 

sull’eredità 

intestata di 

Domenica 

Digoncelli 

aggiudicata ai 

figli Antonio, 

Giovanni 

Battista, 

Cristoforo e 

Orsola Barini 

II 1a 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 8 
Elenco di atti e documenti relativi alle sostanze Falcinelli a S. Cassiano e Madesimo 2 1876  

II 1b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 9 

Asta dei beni pignorati a Deghi Andrea fu Pietro acquistati da Falcinelli Elisabetta fu 

Giovanni Battista 
3 1870  

III 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 10 

Copes Pietro Antonio fu Cristoforo si dichiara debitore di Cristoforo Falcinelli fu 

Giovanni Battista per lire 2015 
2 1841  

II 1b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 11 

Giovanni Pietro Deghi del fu Battista e la moglie Caterina figlia del fu Andrea 

Gianera vendono a Giovanni Battista Falcinelli fu Bernardo terre e prati in Madesimo 
2 1819  
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II 2a 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 12 

Lista segnata col numero due dell’intera facoltà paterna attiva e passiva lasciata da fu 

… Battista Falcinelli olim Bernardo toccata in sorte alla signora Elisabetta Falcinelli 

del fu Battista 

4 1828  

II 1c 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 13 

Procura generale di Elisabetta Falcinelli fu Giovanni Battista a Giovanni Battista 

Falcinelli fu Antonio 
2 1876  

II 2b 
I XII D 2/17 

sotto fascicolo 14 
Disposizione testamentaria di Angela Rossi vedova Falcinelli 2 1876  

 I XII D 2/18 Acquisti di beni nel territorio di S. Cassiano 70 1837-1854  

III 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 1 
Debito di Giacomo Antonio Paggi verso Cristoforo Falcinelli 2 1853-1854  

III 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 2 
Debito di [Crattogini] Maurilio verso Cristoforo Falcinelli 1 1837  

III 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 3 
Debito di Giovanni Battista Scaramellini verso Cristoforo Falcinelli 2 1853  

III 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 4 
Debito di Giovanni Marmes verso Cristoforo Falcinelli 1 1838  

III 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 5 
Debito di Gabriele Gianoli verso Cristoforo Falcinelli 2 1845  

II 1a 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 6 
Atti e documenti relativi alle possidenze in S. Cassiano 2 s.d.  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 7 

Pilatti Andrea fu Giovanni Battista di Madesimo vende a Cristoforo Falcinelli fu 

Giovanni Battista beni nel territorio di S. Cassiano 
8 1839-1841  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 8 

Gianera Giacomo q. Giuseppe vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista una 

pezza di terra vignata e campiva nel comune di Prata a S. Cassiano 
2 1845  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 9 

Biancone Guglielmo fu Battista vende a Cristoforo Falcinelli  fu Giovanni Battista due 

pezze di terra a S. Cassiano 
2 1845  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 10 

Bolzadello Giovanni Battista fu Carlo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista beni nel comune di Prata a S. Cassiano 
2 1845  
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II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 11 

Gianola Giacomo q. Giovanni Pietro vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista beni nel comune di Prata a S. Cassiano 
2 1845  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 12 

Gianoli Bastiano q. Pietro vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista beni nel 

comune di Prata a S. Cassiano 
2 1845  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 13 

Giacomina Cerfoglia vedova del fu Giovanni Antonio Vanoni vende a Cristoforo 

Falcinelli fu Giovanni Battista una pezza di terra alla Zocca 
2 1845  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 14 

La Fabbriceria della Parrocchia di Prata vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista un prato a S. Cassiano 
6 1845  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 15 

Spelzini Guglielmo fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un 

campo e zerbo in S. Cassiano 
2 1846  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 16 

Fallini Maria fu Giuseppe vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un pezzo 

di campo a S. Cassiano 
2 1846  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 17 

Guglielmo Silvani come procuratore della moglie Fallini Maria fu Giuseppe vende a 

Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un pezzo di campo a S. Cassiano 
2 1846  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 18 

Maria Sciaini di Carlo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un pezzo di 

campo a S. Cassiano 
2 1847  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 19 

Copes Guglielmo fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un 

pezzo di prato a S. Cassiano 
2 1847  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 20 

Cerfoglia Caterina  fu Giacomo Antonio vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista un pezzo di campo maronato a S. Cassiano 
2 1847  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 21 

Pilatti Guglielmo fu Pietro vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un prato 

nel piano delle albare a S. Cassiano 
2 1847  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 22 

Maritoli Domenica nata Gianera vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista la 

quarta parte di una stalla e fienile a S. Cassiano 
2 1847  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 23 

Gianoli Sebastiano fu Pietro vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista due 

stabili a S. Cassiano 
4 1848  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 24 

Mazzini Giovanni fu Giovanni Antonio vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista un prato a S. Cassiano 
2 1849  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 25 

Cipriani Guglielmo fu Guglielmo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista di 

un prato e un campo nel territorio di Prata ai porcili a S. Cassiano 
4 1849  
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II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 26 

Capella Pietro come procuratore di Lucia Giampedraglia sua moglie e Antonio 

Giampedraglia come cotutore di Giovannina Mazzina vendono a Cristoforo Falcinelli 

fu Giovanni Battista un prato zerbivo a S. Cassiano 

2 1849  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 27 

Domenighi Lucia fu Pietro vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista un 

campo a S. Cassiano 
2 1850  

II 1b 
I XII D 2/18 

sotto fascicolo 28 

Bolzadelli Giovanni Battista fu Carlo vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista stabili nel territorio di Isola e Prata a S. Cassiano 
2 1850  

II 1b I XII D 2/18 

sotto fascicolo 29 

Guanella Guglielmo di Francesco vende a Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista 

un prato zerbivo e una porzione di un crottoa S. Cassiano 
2 1851  
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Fondo Falcinelli 

Deposito Biblioteca Civica Pio Rajna 

Busta 3 

I XII D 3 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

 

 Carte contenute in questa cartella 2  

s.d. ma prima del 19/08/1893 (data 

della morte di Giovanni Battista 

Falcinelli) 

 

I XII 6-1/1 Richiesta di trascrizione atto di vendita  4 1881  

II 1b I XII 6-1/1 

Negri Giovanni fu Giovanni detto Burdan chiede a carico di 

Morella Maria fu Fedele moglie di Bordoni Pietro e dei 

fratelli Morella Domenico, Giovanni, Giovanna e Angela, la 

trascrizione dell’atto di vendita fatto dai Morella di un prato 

sito in Castione Andevenno 

4 1881  

 I XII 6-1/2 Beni posseduti in Castione Andevenno 17 

1843, 1862, 

1867, 1870, 

1888-1889 

 

II 1e 
I XII 6-1/2 

sotto fascicolo 1 
Imposte sui fabbricati pagate da Giovanni Battista Falcinelli 3 1888-1889  

II 1d 
I XII 6-1/2 

sotto fascicolo 2 

Convenzione nella causa possessoria tra Giacinto Falcinelli e 

Giacomo Canturelli fu Giacomo per beni posseduti in 

Castione Andevenno 

6 1867  

II 1b 
I XII 6-1/2 

sotto fascicolo 3 

Permuta tra Falcinelli Giovanni Battista e Menegola Andrea 

di beni situati a Castione Andevenno 
5 1843,1870 

Contiene l’atto di acquisto di 

Menegola Andrea (1843) 

II 1b 
I XII 6-1/2 

sotto fascicolo 4 

Cessione dei beni stabili e mobili in Castione Andevenno di 

Giacinto Falcinelli al nipote Giovanni Battista 
3 1862  
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 I XII 6-1/3 Atti vari di acquisto, vendita e permuta 128 1841-1864  

III 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 1 

Convenzione per reciproca soddisfazione di debiti e crediti tra 

Giacinto Falcinelli e Francesca Fogaroli 
2 1841  

III 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 2 

Contratto tra Fontana Isaia fu Giulio e Giacinto Falcinelli per 

lo scavo di un pozzo di acqua potabile nel cortile della casa 

del Falcinelli 

2 1854  

II 1e 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 3 
Notizia del reddito delle case per la tassa sui fabbricati 2 s.d.  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 4 

Pietro fu Andrea Piatta vende a Giacinto Falcinelli l’utile 

dominio di alcuni beni siti in Castione 
6 1845, 1847  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 5 

Paolo fu Francesco Paravicini  vende a Giacinto Falcinelli un 

prato nel territorio di Castione 
5 1851  

II 2a 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 6 
Eredità della defunta Elisabetta Botterini fu Antonio 10 1843-1846  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 7 
Vendita all’asta di beni di Giacinto Falcinelli 5 1854  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 8 

L’Amministrazione del Patrimonio Grigione vende a Giacinto 

Falcinelli il fitto livellario costituito dall’investitura ai fratelli 

Morelli e Gatti 

13 1840, 1843 

Comprende atti precedenti 

riguardanti le investiture ai fratelli 

Morelli e Gatti 

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 9 

Pasquale fu Giovanni Gianelli anche a nome dei figli 

Giovanni e Giovanna Maria vende a Giacinto Falcinelli una 

vigna nel territorio di Castione 

2 1849  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 10 

Vendita fatta da Falcinelli Giacinto a Pietro Caimi di alcuni 

lotti nel piano comunale di Castione 
2 1852  
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II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 11 

Soverna Giacomo fu Giovanni detto del Vecchio, vende a 

Giacinto Falcinelli la metà di una pezza di terra boschiva e 

zerbiva nel territorio di Castione 

2 1852  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 12 

Permuta di prestazioni livellarie nel comune di Castione tra 

Giacinto Falcinelli e Paolo fu Francesco Parravicini 
4 1852, 1855  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 13 

Andrea fu Giovanni Vaira e Bartolomeo fu Giovanni Cesta 

agendo anche a nome di  Maria fu Giovanni Vaira, sorella di 

Andrea e moglie di Bartolomeo vendono tutte le loro ragioni 

di possesso e godimento su un pezzo zerbivo  nel comune di 

Castione inferiore a Giacinto Falcinelli 

2 1850  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 14 

Giacomo fu Giacomo Canturelli vende a Giacinto Falcinelli 

una vigna nel territorio di Castione 
2 1852  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 15 

Andrea de Salis Soglio in qualità di amministratore del 

Patrimonio Reto vende a Giacinto Falcinelli due vigne in 

Grigione all’Albertine 

5 1850  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 16 

Gianelli Pasquale, anche per il figlio Giovanni e Maria 

Giovanna di Pasquale Gianelli, vende a Giacinto Falcinelli 

che acquista per sé e per gli eredi la metà di un bosco con 

piante di rovere situato a Castione 

4 1851 

Comprende una causa per debito 

contratto da Pasquale Gianelli verso 

il Patrimonio Reto (1867) 

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 17 

Permuta di beni nel territorio di Castione tra Giacinto 

Falcinelli e Stefano Rainoldi 
2 1845  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 18 

L’Amministrazione del Patrimonio Grigione restituito cede a 

Giacinto Falcinelli tutte le ragioni su uno stabile situato in 

Castione inferiore 

2 1852  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 19 

Maria fu Giacomo Giana moglie di Battista Mozzo e 

Giovanni e Paolo fu Giovanni Giana, vendono a Giacinto 

Falcinelli beni nel territorio di Castione 

2 1852  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 20 

Permuta tra Giacinto Falcinelli e Paolo Maria Rajna fu 

Antonio 
2 1845  
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II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 21 

Permuta tra Giacinto Falcinelli e Giacomo Mazzetta di 

Bonaventura 
2 1845  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 22 

Giacomo Mazzetta di Bonaventura vende a Giacinto 

Falcinelli una stalla e vigna nel territorio di Castione 
2 1846  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 23 

Permuta tra Andrea fu Bartolomeo Morella e Giacinto 

Falcinelli 
2 1853  

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 24 

Asta dei beni di Raina Eugenio acquistati da Giovanni 

Battista Falcinelli 
3 1864  

II 2 a 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 25 

Lista B. Stabili liberi, livellari e obbligazioni private 

assegnate al Piede B tralasciati dalla divisione della sostanza 

abbandonata dalla defunta Elisabetta Botterini Rossi e toccati 

nell’estrazione a sorte agli eredi Rosa Rossi Ronzetti 

4 1844  

II 2a 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 26 

Piede C. Stabili liberi, livellari e obbligazioni private 

assegnate al Piede C stralciati dalla sostanza abbandonata 

dalla defunta Elisabetta Botterini Rossi e toccati ad Angela 

Rossi Falcinelli 

4 1844  

II 2a 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 27 

Piede F. Beni dell’eredità di Elisabetta Botterini Rossi 

spettanti a Giacinto Falcinelli. Stabili liberi, livellari e 

obbligazioni private assegnate al Piede F tralasciati dalla 

divisione della sostanza abbandonata dalla defunta Elisabetta 

Botterini Rossi 

8 
1844, 1847, 

1853 
 

II 1b 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 28 

Antonio Pelosi in qualità di tutore delle sue nipoti minorenni 

Caterina ed Elisabetta Rossi, vende a Giacinto Falcinelli beni 

situati nel territorio di Castione inferiore 

6 1847  

II 1d 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 29 

Causa tra Giovanni Battista Falcinelli, in qualità di 

procuratore dello zio Giacinto, e Leonardo Fagioli  il quale si 

obbliga a chiudere tutti i canali che aveva arbitrariamente 

aperto sulla strada consorziale del piano comunale di Castione 

8 1859-1860  

II1d 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 30 

Causa tra Giacinto Falcinelli, rappresentato dall’avv. Quadrio, 

contro Pietro Gatti fu Pietro detto Pedrascio per occupazione 

abusiva di uno stabile in Castione 

2 1856  
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II 1d 
I XII 6-1/3 

sotto fascicolo 31 
Lite e risoluzione tra  Giacinto Falcinelli e  Francesco Piccioli 15 1857-1860  

 I XII 6-1/4 Testamento 13 1867-1878  

II 2b I XII 6-1/4 Testamento di Giacinto Falcinelli 13 1867-1878  

 I XII 6-1/5 Proprietà acquistate in Castione 57 1814-1881  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 1 

Vendita fatta da Soverna Giacomo fu Giovanni a Falcinelli 

Giovanni Battista fu Antonio di un prato in Castione 
2 1881  

III 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 2 

Asta per debiti a carico di Giacinto Falcinelli e di Angela, 

Antonia, Elisabetta Rossi 
9 1857  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 3 

Vendita fatta da Soverna Giacomo fu Giovanni a Falcinelli 

Giovanni Battista fu Antonio di un prato in Castione 
2 1881  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 4 

Caterina del fu Ignazio Menotti vende ad Antonio del fu 

Antonio Botterini beni e fitti livellari in Castione 
2 1814 

I beni passarono poi a Giacinto 

Falcinelli come da annotazione 

riportata e datata 1845 

III 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 5 

La Deputazione comunale di Castione cede a Paolo Maria 

Raina il diritto di costruire una strada nel piano di  Castione. 

Contestazione di Giacinto Falcinelli (1847) 

9 1845-1849  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 6 

Andrea fu Giovanni Piatta, anche a nome dei fratelli 

Francesco e Giovanni, vende al Podestà don Ulisse de Salis 

de Marschlins beni nel territorio di Castione 

7 1784 Copia estratta 

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 7 

Pietro fu Andrea Pedrana  vende a Francesco fu Giovanni 

Piatta e ai fratelli Giovanni e Carlo, tutti i beni descritti 

nell’istromento 1784 di vendita fatta dal padre Andrea 

Pedrana a Ulisse de Salis de Marschlins e successivo livello 

2 1836  
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II 1e 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 8 

Estratto catastale di beni e fabbricati intestati a Zanatti 

Giovanni fu Giovanni 
7 1845, 1847  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 9 

Domenico Pedrazzoli di Pietro in qualità di procuratore di 

Antonio Chiesa del fu Bartolomeo e della moglie Marianna 

Fornasoni fu Giorgio, vende a Giacinto Falcinelli la casa 

civile situata a Montagna nella piazza di S. Giorgio 

3 1841  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 10 
Permuta tra Menegola Andrea fu Andrea e Giacinto Falcinelli 1 s.d.  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 11 

Vendita fatta dai fratelli Giacomo e Giovanni Battista 

Paganoni a Giacinto Falcinelli per beni in Castione 
3 1846-1847  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 12 

Permuta tra Parravicini Paolo fu Francesco e Giacinto 

Falcinelli 
7 1870 

Comprende vendita all’asta dei beni 

di Riatti Andrea (1854) 

II 1e 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 13 
Bolli, tasse e censi pagati da Giovanni Battista Falcinelli 1 s.d.  

II 1b 
I XII 6-1/5 

sotto fascicolo 14 

Giacinto Falcinelli vende a Gatti Pietro fu Andrea beni situati 

in Castione 
2 1845  

 
I XII 6-1/6 

 

Investitura livellaria concessa dalla rappresentanza del 

comune di Castione a Giacinto Falcinelli di beni nel piano 

comunale di Castione 

34 + 1 

mappa 
1846, 1848  

II 1b I XII 6-1/6 

Investitura livellaria concessa dalla rappresentanza del 

comune di Castione a Giacinto Falcinelli di beni nel piano 

comunale di Castione; mappa di una parte della proprietà del 

canonico Falcinelli posta nel piano di Castione, mm. 247x386 

34 + 1 

mappa 
1846, 1848 

Allegate due planimetrie dei lotti 

investiti nel comune di Castione 

 I XII 6-1/7 

 

 

Progetto per le opere per il bonificamento del Piano 

Comunale di Castione  

 

 

 

24 1844  
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III I XII 6-1/7 

Progetto per le opere per il bonificamento del Piano 

Comunale di Castione e per l’aprimento di alcune strade 

consorziali pel caso di vendita di detto piano riformati in base 

alle variazioni e correzioni introdotte dalla Imperiale Regia 

Contabilità Centrale 

24 1844  

 I XII 6-1/8 Affrancazione dal Comune di Castione Andevenno  7 1877  

II 1b I XII 6-1/8 
Affrancazione dal Comune di Castione Andevenno a 

Falcinelli Giovanni Battista dall’annuo canone livellario 
7 1877  

 I XII 6-1/9 Vendita di beni in Castione 14 1845-1846  

II 1b I XII 6-1/9 
Pietro fu Andrea Piatta vende a Giacinto Falcinelli beni nel 

territorio di Castione 
14 1845-1846  

 I XII 6-1/10 Miscellanea 31 1845-1884  

I 
I XII 6-1/10 

sotto fascicolo 1 

Polizze assicurative contro i danni stipulate da Falcinelli 

Giovanni Battista 
20 

1869, 1871, 

1873, 1875, 

1879, 1881, 

1883, 1884, 

1889, 1891 

 

II 1e 
I XII 6-1/10 

sotto fascicolo 2 
Acquisti esattoriali 7 1862,1868  

II 1b 
I XII 6-1/10 

sotto fascicolo 3 

Permuta tra Giacinto Falcinelli e Paolo Maria Rajna fu 

Antonio 
2 1850  

II 1e 
I XII 6-1/10 

sotto fascicolo 4 

Catasto del censo stabile del Comune di Castione intestato a 

Giacinto Falcinelli 
6 1856  
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II 1e 
I XII 6-1/10 

sotto fascicolo 5 

Processo verbale di esame e di verifica delle fabbriche di 

alcool e di birra di Falcinelli Giovanni Battista e relative tasse 
12 

1878-1880, 

1883 
 

 I XII 6-1/11 
Vendita fatta dai fratelli Paganoni Giacomo e Giovanni 

Battista 
19 1847  

II 1b I XII 6-1/11 

Vendita fatta dai fratelli Paganoni Giacomo e Giovanni 

Battista a Giacinto Falcinelli di un canone annuo livellario 

perpetuo, con precedenti risalenti al1797 

19 1847  

 
I XII 6-1/12 

 

Documenti relativi alla casa nella contrada Quadrivio in 

Sondrio 

34 + 2 

mappa 
1832-1840  

II 1b 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 1 

Paolo Botterini fu Carlo affitta a Giacinto Falcinelli le case di 

propria abitazione con orto, cortile e rustici in Sondrio che 

Botterini dovrà sistemare in anticipo poiché la casa sarà 

utilizzata da studenti 

6 1837  

II 1a 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 2 

Descrizione e stima della casa civile di Sondrio nella contrada 

Quadrivio al civico n. 145 di proprietà del sig. Botterini 
9 1837 

Comprende la pianta terranea visuale 

della casa e orto 

II 1a 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 3 
Descrizione della casa del sig. Paolo Botterini al civico n. 145 6 1837  

II 1b 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 4 

Francesca Fogaroli fu nobile Gian Battista vedova del fu 

Paolo Botterini vende a Giacinto Falcinelli la casa nella 

contrada Quadrivio n. 145 

2 1839  

II 1b 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 5 

Sistemazione della casa nella contrada Quadrivio di proprietà 

di Paolo Botterini  

2 + 2 

mappe 
1837 

Comprende due mappe, la prima con 

l’indicazione delle modifiche da 

apportare all’abitazione, la seconda 

con lo stralcio della mappa indicante 

la situazione della casa 

II 1b 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 6 

Anna Marlianici Ciceri certifica il pagamento dell’affitto da 

parte di Francesca Fogaroli vedova Botterini 
4 1839  
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III 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 7 

Paolo Botterini e Francesca Fogaroli ricevono lire 3000 in 

prestito da Giovanni  di Marco Fagiolini 
1 1832  

III 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 8 

Giovanni Villi chiede garanzia a Giacinto Falcinelli come 

subentrante nei debiti di Francesca Fogaroli 
2 1840  

III 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 9 

Giovanni Zanatti conferma di ricevere da Giacinto Falcinelli 

gli interessi maturati sopra un’obbligazione da Francesca 

Fogaroli 

1 1839  

III 
I XII 6-1/12 

sotto fascicolo 10 

Debito contratto da Giacinto Falcinelli con Francesca 

Fogaroli e successivi passaggi per la riscossione 
1 1839-1840  

 I XII 6-1/13 Contratti di affitto con l’Intendenza di Finanza  59 1874-1889  

II 1b I XII 6-1/13 
Contratti di affitto con l’Intendenza di Finanza per locali da 

adibire a magazzini per i sali e i tabacchi 
59 1874-1889  

 I XII 6-1/14 Scuole elementari maschili 32 1845-1874  

III 
I XII 6-1/14 

sotto fascicolo 1 

Installazione delle scuole elementari maschili nella casa del 

canonico Giacinto Falcinelli 
22 1845-1862  

III 
I XII 6-1/14 

sotto fascicolo 2 

Approvazione da parte del Comune di Sondrio per la 

costruzione di un condotto richiesto da Falcinelli Giovanni 

Battista 

4 1872  

III 
I XII 6-1/14 

sotto fascicolo 3 

Spostamento delle scuole tecniche e delle scuole elementari 

maschili dalla casa Falcinelli 
10 1872-1874  

 I XII 6-1/15 Affitti e terreni 17 1877-1890  

II 1b 
I XII 6-1/15 

sotto fascicolo 1 
Fondi nel territorio di Castione Inferiore 2 s.d.  
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II 1b 
I XII 6-1/15 

sotto fascicolo 2 

Falcinelli Giovanni Battista cede in affitto a Parravicini 

Giovanni Battista Intendente del Reggimento di Finanza, un 

locale situato nella su casa in piazza Quadrivio n. 10 Sondrio 

per deposito combustibili 

2 1877  

II 1b 
I XII 6-1/15 

sotto fascicolo 3 

Documentazione per l’affitto di locali e terreni effettuata da 

Falcinelli Giovanni Battista 
15 

1881,  

1886-

1888,1890 

 

 I XII 6-1/16 Imposte e catasto 9 
1847, 1875, 

1881, 1890 
 

II 1e 
I XII 6-1/16 

sotto fascicolo 1 

Stato delle iscrizioni effettuate fino al 1847 nei registri della 

Provincia di Sondrio a carico di Falcinelli Giacinto 
4 1847  

II 1e 
I XII 6-1/16 

sotto fascicolo 2 

Estratto dal catasto terreni e fabbricati a nome di Falcinelli 

Giovanni Battista 
2 1875  

II 1e 
I XII 6-1/16 

sotto fascicolo 3 
Imposta sui fabbricati pagata da Falcinelli Giovanni Battista 3 1881,1890 Comprende note di spesa 
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Atti e volumi acquistati dal Comune di Sondrio dalla vedova di Emilio Falcinelli e appartenenti alla Biblioteca del marito defunto 

 

Fondo Falcinelli 

Deposito Biblioteca Civica Pio Rajna 

Busta  

D I V/6 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. ANNI / SECC. NOTE 

 
Fascicolo 1   28 1826-1851 

Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 1 a 20” 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 1 

Affare Bianchi, Delfini, Pollavini in merito al trasporto di 

una partita di legname da Pianazzo a Chiavenna 
1 1841  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 2 

Articoli probatori per Bernardo Delfini, mercante di assi e 

Legnami 
3 s.d. 

 

 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 3 

Istanza presentata da Andrea Pilatti alla Imperial Regia 

Intendenza di Finanza di Morbegno in merito al sequestro di 

un carro di sua proprietà 

1 1829  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 4 

Procura di Giovanni Battista e Cristoforo Falcinelli a Nicola 

Torricella di Chiavenna 
1 1837  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 5 

Determinazione della Pretura di Chiavenna per la vendita di 

cinque piante di larice tra Antonio Platzer e Giuseppe Turner 
1 1840  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 6 

Autorizzazione dell’Imperial Regia Pretura di Chiavenna a 

Cristoforo Falcinelli, in qualità di tutore di Giovanni Battista 

Falcinelli, per la riscossione di un credito 

1  
Data non completamente 

leggibile 



39 
 

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 7 

Dichiarazione dell’Imperial Regia Prefettura di Chiavenna 

sulla richiesta di istanza pupillare inoltrata da Giovanni 

Battista Falcinelli 

2 1851  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 8 

Decreto dell’Imperial Regia Prefettura di Chiavenna contro 

Lucrezia Placit per la tutela dei figli per collisione di interessi 
1 1839  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 9 

Martina fu Lorenzo Agosti e vedova del fu Antonio 

Digoncelli di Madesimo vende a Giovanni Battista Falcinelli 

fu Bernardo un fitto livellario nel comune di Verceja 

1 s.d  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 10 

Lodo a firma Benedetto Tini a favore di Cristoforo Falcinelli 

contro Balucchi Paolo e Sterlocchi Giuseppe 
2 1847  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 11 

Decreto dell’Imperial Regia Pretura di Chiavenna per la 

riscossione di un credito a favore di Lucrezia Placit 
1 1839  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 12 

Certificato della Deputazione del comune di Isola per il fitto 

di un locale per le operazioni censuarie del 1843 nel comune 

di Madesimo ai Falcinelli 

1 1843  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 13 

Fac simile della domanda per ottenere il rilascio della “fedina 

criminale” per la presentazione in concorsi 
1 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 14 

Invito fatto a Lucrezia Placit a presentarsi presso l’Imperial 

Regia Pretura di Chiavenna dietro istanza di Anna Alietti 

vedova Curti 

1 1837  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 15 

Decreto dell’Imperial Regia Pretura di Chiavenna da 

notificarsi a Cristoforo Falcinelli, tutore del minore Giovanni 

Battista, e al curatore speciale avv. Pollavini relativamente a 

una vendita di beni del minore 

2 1845  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 16 

Esame dell’istanza del canonico Giacinto Falcinelli contro 

Gottardo de Marco per un credito di L. 300 
2 s.d.  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 17 

Scrittura privata di Teresa Falcinella che affitta ai signori 

Gorgoni e Tini un locale sito a Chiavenna 
2 1826  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 18 

Istanza di Lucrezia Plaz (Placit), tutrice dei propri figli alla 

Imperial Regia Prefettura di Chivaenna per il danno subito 

per la stima errata di un bosco 

1 1838  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 19 

Ricorso di Falcinelli Giovanni Battista contro Giovanettone 

Giovanni Battista per un debito non pagato 
1 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 1 

sotto fascicolo 20 

Istanza presentata alla Imperial Regia Pretura di Chiavenna 

da Domenico Sala contro Antonio Falcinella vetturale di 

Madesimo 

2 1832  

 Fascicolo 2  27 1836-1852 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 21 a 40” 

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 21 

Copia dell’istrumento d’ipoteca di una vacca tra Giovanni 

Battista Dolzadelli e Cristoforo Falcinelli 
1 1852(?)  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 22 

Richiesta alla Imperial Regia Pretura di Chiavenna da parte 

di Pedroncelli Giovanni Maria di poter alienare del beni in 

Verceia a favore di Cristoforo Falcinelli 

1 1841  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 23 

Nomina di Macoggi Marianna vedova di Giovanni Battista 

Falcinelli, a tutrice della propria figlia Teresa 
1 1838  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 24 

Decreto della Imperial Regia Prefettura di Chiavenna a 

favore di Cristoforo Falcinelli, tutore dei minori Giovanni 

Battista e Teresa, per la riscossione del ricavato di una 

vendita 

1 1850  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 25 

Decreto di diffida verso Lucrezia Plazer (Placit) vedova 

Falcinelli e maritata Turner per tardiva consegna della 

minore Teresa Falcinelli allo zio e tutore Cristoforo Falcinelli 

1 1843  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 26 

Avviso di comparizione emanato dalla Imperial Regia 

Prefettura di Chiavenna nei confronti di Lucrezia Placid 

(Placit, Plazer) e Giuseppe Turner ad istanza della ditta Tini e 

Raviscioni di Campodolcino 

1 1839  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 27 

Istanza presentata alla Imperial Regia Prefettura di 

Chiavenna da Bartolomeo Scarone per aggiungere una 

circostanza a una visita veterinaria su un suo cavallo 

1 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 28 

Istanza per turbativa di possesso esercitata con la distruzione 

di una scala in vivo presentata da Falcinelli Cristoforo, 

Torricella Nicola, Steinaver Giacomo Antonio, Della Bella 

Bartolomeo contro De Vertemate Baldassarre 

2 1844  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 29 

Vertenza per il trasporto di legname da Pianazzo a Chiavenna 2 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 30 

Decreto della Imperial Regia Prefettura di Chiavenna contro 

Lucrezia Plazer (Placit) intimandole di consegnare al tutore 

dei di lei figli, Cristoforo Falcinelli, ogni patrimonio 

pupillare 

2 1843  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 31 

Invito di comparizione da parte della Imperial Regia 

Prefettura di Chiavenna a Maria Lucrezia Palcit (Plazer) ad 

istanza di Giovan Pietro Bianchi 

1 1836  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 32 

Istanza dell’avv. Nicola Torricella quale procuratore di 

Cristoforo Falcinelli nell’affare con Domenico Bianchi per 

rinviare, a causa di motivi di salute, un contraddittorio 

2 1844  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 33 

Fac simile di mandato di procura generale 1 s.d  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 34 

Verbale di contraddittorio in merito al trasporto di legname 

tra Pianazzo e Chiavenna 
2 1841  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 35 

Petizione alla Imperial Regia Prefettura di Chiavenna di 

Cristoforo Falcinelli contro Domenico Bianchi in merito al 

trasporto di legname tra Pianazzo e Chiavenna 

2 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 36 

Istanza alla Imperial Regia Prefettura di Chiavenna di Marta 

Barucco contro i coniugi Pandini per turbativa di possesso 
1 s.d.  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 37 

Nuova proroga accordata a Maria Lucrezia Plazer per la resa 

del conto della sua gestione dei beni dei figli minori 
1 1844  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 38 

Nuova proroga accordata a Maria Lucrezia Plazer per la resa 

del conto della sua gestione dei beni dei figli minori 
1 1844  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 39 

Conto della gestione del patrimonio dei figlio minori 

Giovanni Battista e Teresa Maria Falcinelli fatto dalla madre 

Lucrezia Plazer per gli anni 1832-1843 

1 [1844]  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 2 

sotto fascicolo 40 

Rendiconto d’amministrazione della sostanza dei minori fu 

Antonio Falcinelli tenuta dalla vedova Lucrezia Plazer 
2 [1844]  

 Fascicolo 3  22 1837-1850 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 41 a 60” 

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 41 

Invito della Imperial Regia Prefettura di Chiavenna a 

Lucrezia Plazer vedova Falcinelli a voler presentare 

rendiconto della sostanza dei figli minori 

1 1844  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 42 

Procura generale di Caterina Falcinelli a favore di Cristoforo 

Falcinelli per lei e per i suoi figli ed eredi di Nicola Torricelli 
1 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 43 

Prospetto delle somme pagate per la tutela dei minori del fu 

Antonio Falcinelli inviato alla Regia Pretura di Chiavenna 
2 1838  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 44 

Avviso di comparizione su istanza di Lucrezia Placit per 

Guglielmo Andreoli detto il Bello d’Isola 
1 1842  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 45 

Procura a favore di Nicola Torricella di Chiavenna fatta da 

Cristoforo Falcinelli e Marianna Macoggi 
1 1838  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 46 

Modello di procura inviato da Giacinto Falcinelli al fratello 

Cristoforo 
2 1838  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 47 

Avviso di comparizione di Giavena Giovanni fu Cristoforo a 

istanza di Lucrezia Placit davanti alla Imperial Regia Pretura 

di Chiavenna 

1 1842  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 48 

Istanza di Cristoforo Falcinelli contro Lucrezia Placit per la 

tardiva resa dei conti della minore Teresa Falcinelli 
1 s.d.  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 49 

Giovanni Antonio, Battista, Cristoforo e Orsola figli di 

Cristoforo Barini nominano loro procuratore il loro padre 

Cristoforo Barini 

1 1837  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 50 

Procura di Angela Rossi sposata Falcinelli a favore del 

cognato Bartolomeo Rossi 
1 s.d.  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 51 

Fac simile di istanza da presentarsi all’Imperial Regia Pretura 

di Chiavenna per l’esenzione di multa in contumacia 
1 s.d.  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 52 

Modello per l’affidamento di procura 1 s.d.  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 53 

Giovanni Battista, Giuseppe e Carlo Buzzetti del fu Giuseppe 

nominano il fratello Gabriele per l’acquisto di n. 22 vacate e 

quartari sedici nell’Alpe Andossi di proprietà di Antonio 

Falcinelli 

1 s.d.  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 54 

Procura di Angela Rossi maritata Falcinelli a favore del 

fratello Antonio 
1 1847  

II 1c 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 55 

Procura di Angela Rossi maritata Falcinelli a favore dello zio 

Antonio Pelosi di Sondrio 
1 1840  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 56 

Certificato di probità rilasciato dai Possidenti di Chiavenna a 

favore di Cristoforo Falcinelli 
1 1841  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 57 

Fac simile di istanza per ottenere licenza di porto d’armi 1 s.d.  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 58 

Dichiarazione di Giovanni Gianera di avere più volte 

consegnato ad Antonio Falcinella della farina e del riso nel 

1832 

1 1837  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 59 

Quietanza di pagamento effettuata da Guglielmo Buzzetti 1 1841  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 3 

sotto fascicolo 60 

Crediti di Colomba Valentino verso Maria Lucrezia Plazer e 

saldato da Cristoforo Falcinelli 
1 1850  

 Fascicolo 4  57 1747-1869 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 61 a 80” 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 61 

Quietanza di Domenico Paganoni per un debito di Angela 

Rossi saldato dal marito Cristoforo Falcinelli 
1 1844  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 62 

Cessione fatta da Giovanni Tognetti a Giovanni Battista 

Falcinelli fu Bernardo di una somma di denaro come credito 

verso la Valle San Giacomo 

1 1817  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 63 

Dichiarazione del cognato (non firmatosi) di Angela Menatti 

di Tresivio, in merito a una divisione ereditaria 
1 1809  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 64 

Accordo tra Antonio Lombardini e Giovanni Battista 

Falcinelli nel quali il primo cede il suo avere verso la 

Comune di Valle San Giacomo al Falcinelli 

1 1811  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 65 

Debiti e crediti di Tommaso Caparé e dei suoi eredi estratti 

dai conti di Giovanni Antonio Botterini dal 1632 al 1746 
6 1747  

II 1a 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 66 

Liste dei beni degli eredi Caparé 6 1747  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 67 

Vendita di una vitella fatta da Andrea Capararo ad Antonio 

Botterini 
1 1804  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 68 

Petizione dell’avv. Galli per conto di Angela Falcinelli Rossi 

per porre termine al contratto di affitto di una vigna tenuta 

dai fratelli Gandossi 

2 1845  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 69 

Richiesta alla Imperial Regia Pretura Urbana di Sondrio da 

parte di Angela Rossi per terminare un affitto con i fratelli 

Gianola 

2 1847  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 70 

Rilievi e giustificativi contabili presentati alla Imperial Regia 

Pretura di Chiavenna da Giovanni Battista Falcinelli in 

seguito a denuncia di Maria Lucrezia Plazer vedova di 

Antonio Falcinelli 

2 1835  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 71a 

Scrittura privata della vendita fatta da Vincenzo Bianchi a 

Giovanni Battista Falcinella di un campo in località Chiosetti 

a Medesimo 

2 1767  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 71b 

Scrittura privata della vendita fatta da Giovanni Antonio 

Pilatti a Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo di una 

pezza di terra in località nella Zocca a Madesimo 

2 1765  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 72 a 

Vendita fatta da Guglielmo, Nicolò e Giovanni fu Francesco 

Falcinella a Giovanni Battista Falcinella 
4 1744, 1741 

Comprende scrittura di 

vendita fatta da Giorgio di 

Giorgio Rolotto come marito 

di Caterina fu Giovanni 

Antonio Gibolo a Giovanni 

Battista Falcinelli fu 

Bernardo, una terra campiva 

nel luogo detto al campo alli 

Girnasoli 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 72 b 

Conti  della Commissione Delegata per la liquidazione dei 

crediti grigioni presentati da Tommaso Succietti a Don 

Antonio de Salis 

4 1797  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 73 

Vendita fatta a Bernardo Falcinella dalla Veneranda Scuola 

del Santissimo Sacramento di Madesimo di una pezza di terra 

in località sotto al ponte della Gropera 

2 1782  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 74 

Agostino Curti a proprio nome e per conto dei nipoti 

promette e si obbliga a pagare a Cristoforo Falcinelli il 

corrispettivo per beni acquistati nel territorio di Verceia 

2 1849  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 75 

Petizione dell’avv. Nicola Torricella a nome di Cristoforo 

Falcinelli, all’Imperial Regia Pretura di Chiavenna contro 

Giacomo Abbate di Azzano, mercante, debitore insolvente 

4 1842, 1844  

II 1e 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 76 

Precisazione di Bianchi Domenico in merito all’acquisto di 

un libretto della Cassa di Risparmio di Sondrio 
1 1848  

II 1e 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 77 

Copia della petizione di Maria Orsola Baluocchi vedova 

Bianchi Domenico inviata alla Imperial Regia Pretura di 

Chiavenna, per essere autorizzata a prelevare una certa 

somma dalla Cassa di Risparmio di Sondrio 

1 s.d.  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 78 

Copia della petizione avanzata da Macoggi Teresa suocera di 

Giovanni Battista Falcinelli inviata alla Imperial Regia 

Pretura di Chiavenna, per essere autorizzata alla vendita di 

uno stabile per estinguere un debito 

2 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 79 

Copie di petizioni avanzate alla Imperial Regia Pretura di 

Chiavenna nell’interesse dei minori Giovanni Battista e 

Teresa Falcinelli 

1 1846-1850  

II 1a 

Busta D I V/6 

fascicolo 4 

sotto fascicolo 80 

Dichiarazione debitoria di Fanchi Tomaso fu Bartolomeo a 

favore di Antonia Basci maritata Patrizi 
9 1854, 1869 

Comprende 4 cc. con stato e 

stima di alcuni beni stabili 

pervenuti ad Angela Rossi 

vedova Falcinelli dalla 

divisione della sostanza di 

Caterina Marlianici vedova 

Pelosi (1869) 

 Fascicolo 5  51 1799-1843 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 81 a 100” 

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 81 

Inventario dei beni del defunto Cristoforo Beliotti di 

Pendolasco che ha istituito erede universale la sorella 

Prudenza Menatti nata Beliotti e ha confermato la donazione 

fatta per matrimonio a favore della nipote Angela Botterini 

1 1808  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 82 

Divisione e transazione fra Prudenza Menatti e la propria 

figlia Angela maritata Botterini 
4 1809  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 83 

Pagherò di Bernardo Falcinelli fu Giovanni Battista a favore 

di Giuseppe Sterlocchi 
1 1827  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 84 

Contratto tra Antonio Steinevier e Cristoforo Falcinelli per la 

costituzione di una fabbrica di birra 
3 1843 

fascicolo legato mutilo della 

prima parte dell’atto 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 85 

Istanza di Cristoforo Falcinelli al Commissario di Chiavenna 

per il saldo di una somma indebitamente trattenuta 

dall’esattore di San Cassiano 

1 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 86 a 

Minuta della petizione avanzata da Teresa Falcinella nata 

Botterini all’Imperial Regio Ispettorato Demaniale di 

Morbegno per la sistemazione di una pendenza 

1 1825  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 86 b 

Minuta della petizione avanzata da Teresa Falcinella nata 

Botterini all’Imperial Regio Ispettorato Demaniale di 

Morbegno per la sistemazione di una pendenza 

1 1825  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 87 

Petizione in duplice copia di Giovanni Battista Falcinella 

all’Agenzia dei Beni Nazionali affinché vengano liquidate le 

partite dei beni grigioni confiscati 

6 1801  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 88 

Attestazione del notaio Paolo Antonio Stampa di Chiavenna 

in merito ai crediti di Giovanni Battista Locatelli, calzolaio, 

verso la Confisca Reta 

2 1803  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 89 

Istanza di Giovanni Battista Falcinelli fu Bernardo alla 

Imperial Regia Delegazione Provinciale di Sondrio, 

comprovante i suoi crediti verso la Confisca Reta 

5 1821  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 90 

Convenzione giudiziale nell’ufficio della Imperial Regia 

Pretura di Chiavenna tra Francesco Zenone, prestinaio, e 

Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo 

2 1820  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 91 

Lettera dell’Ispettorato Demaniale di Morbegno a Giovanni 

Battista Falcinella con cui lo si invita a produrre le prove 

giustificative del credito verso la Confisca Reta 

2 1825  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 92 

Nota di Teresa Botterini vedova di Falcinella Giovanni 

Battista all’Imperial Regio Ispettorato Demaniale di 

Morbegno in merito alla richiesta di essere esentata dal 

pagamento di alcuni debiti 

2 1825  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 93 

Istanza presentata da Giovanni Battista Falcinella alla 

Imperial Regia Delegazione Provinciale di Sondrio per far 

valere un suo credito verso al Confisca Reta 

4 1821  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 94 

Elenco delle “facoltà” confiscate dai Grigioni presentato 

all’Agenzia dei Beni Nazionali da Giovanni Battista 

Falcinella 

2 1799  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 95 

Nota dell’Imperial Regia Amministrazione del Demanio in 

Morbegno indirizzata a Giovanni Battista Falcinella e ai suoi 

eredi con cui si trasmette un prospetto di conti relativo a un 

debito verso i Grigioni confiscati 

2 1825  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 96 

Copie delle ricevute Falcinelli pervenute dagli uffici di 

liquidazione e classificazione del  debito pubblico 
2 1802-1803  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 97 

Attestazioni comprovanti il diritto al rimborso per prestazioni 

svolte da Giovanni Battista Falcinelli in qualità di membro 

della Commissione di Chiavenna chiamata a giudicare le 

petizioni presentate contro le facoltà confiscate dai Grigioni 

dall’anno 1797 

4 1802-1804  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 98 

Avviso della Commissione Straordinaria sulla Confisca Reta 

con cui si invitano coloro che hanno presentato petizioni al 

ritiro degli atti 

1 1803  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 99 

Istrumento con cui Lorenzo fu Francesco Bianchi vende a 

Bernardo Falcinella fu Giovanni Battista un terzo di vaccata 

nel pascolo del Pignoletto 

2 1799  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 5 

sotto fascicolo 100 

Attestazione della Municipalità di Chiavenna per la 

pubblicazione del decreto 6 maggio 1803 relativo alla 

liquidazione dei crediti sulla Confisca Reta 

1 1803  

 Fascicolo 6  39 1797-1850 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 101 a 120” 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 101 

Esame della Commissione sulla domanda di rimborso 

presentata da Giovanni Battista Massara per un salario 

esorbitante pagato per una visita criminale fatta al cadavere 

della zia Giovanna 

1 1798 
Tra i testimoni compare 

Giovanni Battista Falcinella 
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 102 

Esame della Commissione sulla domanda di rimborso 

presentata dagli eredi di Lorenzo Pastanino per un salario 

esorbitante pagato per una visita criminale fatta al cadavere 

del Pastanino 

1 1798 
Tra i testimoni compare 

Giovanni Battista Falcinella 

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 103 

Esame della Commissione relativa alla Confisca Reta sulle 

pretese presentate da Tommaso Sucetto 
1 1798  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 104 

Conto presentato da Bernardo Falcinella, notaio di 

Chiavenna, alla Commissione delegata per la ricognizione 

dei crediti verso la Confisca Reta, per un suo credito verso 

gli eredi del fu Podestà Ercole de Salis 

5 1797  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 105 

Nota di Teresa Falcinelli all’Imperial Regio Ispettorato 

Demaniale di Morbegno, con la quale respinge per presunto 

dolo, alcune spese a lei imputate dagli eredi del calzolaio 

Giovanni Battista Locatelli e, probabilmente, di spettanza 

della famiglia Salis 

1 1825  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 106 

Petizione all’I. R. Tribunale avanzata dall’avv. Pievani per 

conto di Cristoforo Falcinelli per insinuazione e liquidità di 

credito verso i fratelli Dolzino di Chiavenna affittuari di un 

locale per la fabbricazione della birra 

2 1850  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 107 

Istanza pupillare presentata alla Imperial Regia Pretura di 

Chiavenna da Cristoforo Falcinelli che, previa prova 

testimoniale della tutrice dei figli di Antonio Falcinelli Maria 

Lucrezia Plavid (Plazer, Placit) che riconosce il debito, 

chiede il pagamento della somma di sua spettanza agli eredi 

4 1839  

II 2b 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 108 

 

Petizione dell’Imperial Regio Tribunale Provinciale di 

Sondrio fatta da Cristoforo Falcinelli patrocinato dall’avv. 

Galli, contro il fratello canonico Giacinto, per la mancata 

corresponsione di un legato derivante dal testamento di 

Giacinto Botterini 

 

 

2 1845  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 109 

Petizione avanzata dall’Imperial Regia Pretura di Chiavenna 

da Giovanni Battista Nonino patrocinato dall’avv. Auriggi, 

contro Maria Lucrezia Plazer, madre e tutrice dei minori 

Falcinelli e contro Cristoforo Falcinelli cotutore, per il 

mancato rimborso di una somma 

 

1 1844  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 110 

Decreto dell’I. R. Tribunale di appello per la Lombardia col 

quale si decreta l’insussistenza della querela presentata da 

Lucrezia Plazer e dal di lei secondo marito Giuseppe Turner, 

contro i due decreti dell’I. R. Pretura di Chiavenna che 

avevano affidato la tutela dei figli minori di Antonio 

Falcinelli agli zii Cristoforo e Giacinto Falcinelli 

2 1842  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 111 

Decreto della I. R. Pretura di Chiavenna che ordina 

perentoriamente a Lucrezia Plazer di consegnare a Cristoforo 

Falcinelli, quale tutore dei minori fu Antonio Falcinelli, ogni 

loro patrimonio 

2 1843  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 112 

Decreto dell’I. R. Pretura di Chiavenna contro i reclami dei 

coniugi Lucrezia Plazer e Giuseppe Turner, obbligati a 

consegnare a Cristoforo Falcinelli, tutore subentrante, parte 

della sostanza pupillare confermata da un precedente decreto 

e sentenzia di affidare al canonico Giacinto Falcinelli la cura, 

l’educazione e il mantenimento della nipote Teresa 

2 1842  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 113 

Decreti dell’I. R. Pretura di Chiavenna che affida allo zio 

Cristoforo Falcinelli la tutela dei minori Giovanni Battista e 

Teresa 

3 1842  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 114 

Sentenza dell’I. R. Pretura di Chiavenna che accorda a 

Lucrezia Placit (Plazer) vedova di Antonio Falcinelli e al 

marito Giuseppe Turner, l’iscrizione ipotecaria di un credito 

verso Giacomo Antonio Steinaver 

1 1838  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 115 

Istanza dei fratelli Giacinto e Cristoforo Falcinelli all’I. R. 

Pretura di Chiavenna affinché vengano esaminate le 

precedenti rimostranze presentate nell’interesse dei nipoti 

minori Giovanni Battista e Teresa fu Antonio Falcinelli  

1 [1842]  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 116 

Supplica dei fratelli Giacinto e Cristoforo Falcinelli alla I. R. 

Pretura di Chiavenna affinché sia loro affidata l’educazione 

dei nipoti minorenni 

2 1841  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 117 

Copia di decreto dell’I. R. Tribunale d’Appello Generale di 

Lombardia che respinge il ricorso di Giacomo Abbata 

chiamato in causa da Cristoforo Falcinelli contro un 

precedente decreto emanato dall’I. R. Pretura di Chiavenna 

2 1842  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 118 

Istanza presentata alla I. R. Pretura Urbana di Sondrio da 

Angela Rossi, maritata Falcinelli, perché voglia intimare a 

Bertazzini Giacomo fu Giacomo di lasciare liberi dei fondi 

avuti in locazione 

2 1847  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 119 

Notifica di crediti verso la Nazione in esecuzione dell’avviso 

5 termidoro anno VIII fatta da Giovanni Battista Falcinelli 
2 1801  

II 2b 

Busta D I V/6 

fascicolo 6 

sotto fascicolo 120 

Interrogatorio di Carlo Riatti e Francesco Guicciardi alla 

presenza dei testimoni Giovanni Battista Caimi e Paribelli, in 

merito al testamento noncupativo fatto dalla fu Angela 

Menatti, vedova Botterini di Tresivio 

2 [1809?]  

 Fascicolo 7  50 1802-1853 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 121 a 140” 

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 121 

Articoli probatori: interrogazione da farsi per il signor 

assistente alla Strada Regia di Valle S. Giacomo in merito al 

controverso trasporto di legname di proprietà di Cristoforo 

Falcinelli, da Pianazzo a Chiavenna 

1 1841  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 122 

Istanza presentata alla I. R. Pretura di Chiavenna da 

Cristoforo Falcinelli affinché Giorgio Barlucchi e Giuseppe 

Sterlocchi, carrettieri, saldino il debito derivante dal fitto di 

un prato nel Piano della Somaggia 

1 s.d.  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 123 

Nota indirizzata a Giovanni Battista Falcinelli dal Delegato 

dei Beni Nazionali di Chiavenna dove si dichiara non 

risultare agli atti la presenza del Falcinelli nella Cessata 

Commissione di Confisca 

2 1804  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 124 

Notifica del credito verso la Nazione di Giovanni Battista 

Falcinelli alla Vice Prefettura Distrettuale del Lario in 

Sondrio 

2 1802-1805  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 125 

Copie di atto di permuta nel territorio di Madesimo tra 

Lorenzo Pedroncelli fu Giovanni Maria e Cristoforo 

Falcinella 

7 1849, 1853 

Comprende l’esito dell’asta 

avvenuta nel comune di Prata 

dei beni stabili di Giannuoli 

Sebastiano, Giovanna e 

Giorgio (1853) 

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 126 

Decreto della I. R. Pretura di Chiavenna che fissa di sua 

competenza la causa per somministrazione di legname tra 

Cristoforo Falcinelli e Giacomo Abbate di Azzano (Como) 

2 1842  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 127 

Descrizione di due livelli nel territorio di Pendolasco lasciati 

dalla fu signora Angela Menatti vedova Botterini alla nipote 

Angela, e dei beni in Castione a lei appartenenti e lasciati al 

nipote abate Don Antonio 

2 s.d.  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 128 

Petizione dell’I. R. Pretura di Chiavenna di Cristoforo 

Falcinelli fu Giovanni Battista, patrocinato dall’avv. 

Torricella, contro Domenico Bianchi di Somaggia per 

inadempienze contrattuali circa un trasporto di legname da 

Pianazzo a Chiavenna 

2 1841  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 129 

Promessa di pagamento di Guglielmo Buzzetti  fu Giacomo, 

per conto dei coniugi Giovanni Gadola e Caterina Buzzetti, a 

Teresa Botterini vedova Falcinelli in denari d’oro e argento 

1 1823  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 130 

Istanza alla I. R. Pretura di Sondrio di Angela Rossi maritata 

Falcinelli, patrocinata dall’avv. Galli, affinché intimi a Della 

Maddalena Brenz Veria Giovanni, di lasciare libero un prato 

in Prada irregolarmente affittato 

3 1845  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 131 

Quietanza del dott. Carlo Lambertenghi per prestazioni 

medico chirurgiche nell’interesse di Angela Rossi Falcinelli 
2 1845  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 132 

Quietanza rilasciata da Pietro Pegorari ad Angela Rossi 

Falcinelli per la revisione del rendiconto della sostanza 

ereditata dalla madre Elisabetta Botterini 

1 1846  
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II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 133 

Conciliazione tra Cristoforo Falcinelli, rappresentato 

dall’avv. Torricella, e Cristoforo Pedroncelli fu Cristoforo e 

Cristoforo Pedroncelli fu Giacomo, per il livello di una vigna 

in località Verceia 

2 1838  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 134 

Elenco delle petizioni sottoposte a Giovanni Battista 

Falcinelli quale membro giudicante dell’ufficio di 

liquidazione del debito pubblico presso la Vice Prefettura di 

Sondrio 

4 1802-1803  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 135 

Quietanza rilasciata dai periti Paganoni Domenico e Bosatta 

Giovanni per la compilazione del lodo 15 novembre 1843 

spettante ad Angela Rossi Falcinelli, e pagata da Bartolomeo 

Rossi 

1 1845  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 136 

Carteggio relativo all’istanza presentata da Antonio Nesossi, 

fornaio di Chiavenna, alla I. R. Pretura di Chiavenna, contro 

Giovanni Battista Dolzadelli, contadino, per la riscossione di 

un credito 

10 1842-1850  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 137 

Decreto della I. R. Pretura di Chiavenna con cui viene 

dispensato dalla minore età il chierico Giacinto Falcinelli 
1 1828  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 138 

Invito a Giovanni Battista Falcinella, quale tutore del fratello 

Cristoforo, a comparire davanti alla I. R. Pretura di 

Chiavenna per essere ascoltato in merito a questioni 

ereditarie 

1 1829  

II 1e 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 139 

Invito della Congregazione Municipale della Regia Città di 

Sondrio ad Angela Rossi Falcinelli, a provvedere al saldo di 

una partita d’estimo erroneamente accatastata 

2 1849  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 140 

Promessa di pagamento di Giovanni Battista Pilati per una 

obbligazione nei confronti di Teresa Botterini vedova di 

Giovanni Battista Falcinelli fu Bernardo 

1 1827  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 7 

sotto fascicolo 140 

bis 

Intimazione della I. R. Intendenza di finanza in Morbegno a 

Cristoforo Falcinella a voler, quale accettante in una 

obbligazione emessa da Ruinel de Ruinelli, ottemperare al 

pagamento del bollo 

2 1853  
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 Fascicolo 8  26 1790-1853 
Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 141 a 160” 

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 141 

Contratto di locazione con cui Giacomo Antonio Steinaver e 

Cristoforo Falcinelli cedono per sette anni alla ditta dei 

fratelli Dolzino di Chiavenna, il locale ad uso fabbrica di 

birra in contrada della Fabbrica 

2 1843  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 142 

Carlo Fontana fu Carlo confessa di aver ricevuto da 

Cristoforo Falcinelli un somma a saldo di un credito verso 

Giovanni Fontana 

2 1848  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 143 

Denuncia presentata alla I. R. Pretura Urbana di Sondrio da 

Angela Rossi, maritata Falcinella, contro Giovanni, Giuseppe 

e Giorgio Gianola di Montagna affinché si possa liberamente 

disporre di alcuni fondi ad essi affittati con contratto a 

termine 

2 1847  

I 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 144 

Pro memoria con le norme da seguire per l’elezione del 

Console di Madesimo 
1 1790-1796  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 145 

Compromesso tra Cristoforo Falcinelli di Chiavenna, Giorgio 

Balucchi e Giuseppe Sterlocchi di Somaggia, per determinare 

amichevolmente una vertenza relativa a un mancato 

pagamento 

2 1841  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 146 

Nota delle spese dovute da Cristoforo Falcinelli all’avv. 

Giovanni Battista Pievani per una serie di patrocini durante 

l’anno 1850 

1 [1850]  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 147 

Note delle notificazioni fatte all’Ufficio di Liquidazione del 

Debito Pubblico da Giovanni Battista Falcinella 
2 1802-1804  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 148 

Avviso della I. R. Pretura di Chiavenna a Cristoforo 

Falcinelli sulla liquidazione del saldo di un deposito al sig. 

Flerman 

1 1853  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 149 

Decreto della I. R. Pretura di Chiavenna che indice l’asta dei 

beni di Giovanni Battista Barini di Madesimo su istanza di 

Guglielmo [Bianoldi] 

1 1837  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 150 

Lettera dell’I. R. Commissario Distrettuale agli eredi del fu 

Bernardo Falcinelli di Chiavenna con la quale si invita a 

produrre la documentazione necessaria affinché non cessi la 

decorrenza degli interessi per un credito versi il comune di 

Isola 

2 1839  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 151 

“Nota dei crediti da dimandare i nomi”, crediti di spettanza 

non precisata 
1 s.d.  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 152 

Decreto dell’I. R. Pretura di Chiavenna indirizzato a 

Cristoforo Falcinelli, tutore di Teresa fu Antonio Falcinelli, 

con il quale lo si avverte della possibilità di evitare la vendita 

all’asta dei beni in via ordinaria solo nel caso vi fossero 

offerte superiori di circa il 20% del valore di stima 

1 1849  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 153 

Quietanza rilasciata a Cristoforo Falcinelli 1 1844  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 154 

Scrittura privata in forza della quale Giovanni Battista 

Falcinelli vende a Pietro Antonio Scaramellini la metà di una 

casa con stalla in Madesimo della quale era comproprietario 

Pietro Antonio Digoncelli 

1 1833  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 155 

Decreto dell’I. R. Pretura di Chiavenna che assegna l’eredità 

lasciata da Maria Prima Guanella vedova di Bernardo 

Falcinelli, all’unico figlio superstite Giovanni Battista 

1 1830  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 156 

Decreto di aggiudicazione dell’eredità di Bernardo Falcinella 

ai figli Giovanni Battista e Pietro Antonio 
1 1829  

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 157 

Decreto della I. R. Pretura di Chiavenna che aggiudica in 

parti uguali fra Maria Prima Guanella e Giovanni Battista 

Falcinelli, l’eredità di Pietro Antonio Falcinelli (figlio di 

Maria Prima Guanella e fratello di Giovanni Battista) 

1 1829  

II 1b 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 158 

Scrittura privata con cui Angela Rossi maritata Falcinelli 

recupera un campo a Piazza in località Montagna, 

precedentemente acquistato da Giovanni Pietro Formanzini 

in seguito a esito di asta pubblica 

1 1847  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 159 

L’I. R. Pretura di Chiavenna invita Cristoforo Falcinelli a 

fornire un bollo per rilascio di copia in seguito ad 

arbitramento con Lucrezia Plazer 

1 1846  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 8 

sotto fascicolo 160 

Quietanza rilasciata da Cristoforo Falcinelli per le sue 

spettanze verso Giovanni Battista e Teresa Falcinelli 
1 1847  

 Fascicolo 9  27 1820-1853 

Sulla camicia è riportata 

l’indicazione “da 160 [i.e. 

161] a 172 bis” 

II 2a 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 161 

Decreto dell’I. R. Pretura di Chiavenna indirizzato a 

Elisabetta Falcinelli, Teresa Falcinelli e Cristoforo Falcinelli  

con il quale li si avverte che previo rilascio di quietanza sono 

in giacenza somme ereditarie di loro spettanza 

1 1839  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 162 

Invito di comparizione dell’I. R. Pretura Urbana di Sondrio a 

Gianini Pietro per conciliare un debito a favore di Angela 

Rossi 

1 1847  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 163 

Decreto dell’I. R. Tribunale di Sondrio con cui si invita 

Angela Rossi maritata Falcinelli, a comparire per essere 

ascoltata sulla liquidazione del capitale di usufrutto spettante 

al dott. Francesco Rossi 

1 1846  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 164 

Avviso di pagamento del Delegato all’escussione fiscale agli 

eredi di Giovanni Battista Falcinelli 
1 1829  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 165 

Istanza all’I. R. Pretura di Chiavenna di Marianna Brunoldi 

di Chiavenna, oste, contro Giovanni Meuli, grigione di 

Novena abitante a Castasegna, affinché provvedano a 

sequestrargli un carretto a garanzia di un debito 

1 1824  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 166 

Avviso di pagamento del Delegato all’escussione fiscale agli 

eredi di Maria Prima Guanella maritata Falcinelli 
1 1830  

II 1d 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 167 

Decreto dell’I. R. Pretura di Chiavenna che delega quali 

curatori dei minorenni Teresa e Giovanni Battista Falcinelli, 

gli zii Giacinto e Cristoforo e quale curatore speciale Luigi 

Plancher 

2 1841  
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III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 168 

Istanza di Giovanni Battista Falcinelli all’I. R. Delegazione 

Provinciale di Sondrio, per perorare un suo credito verso la 

Confisca Reta mediante allegate carte giustificative 

6 1820-1821  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 169 

Quietanza rilasciata da Domenico Paganoni per un suo 

onorario verso Cristoforo Falcinelli e Bartolomeo Rossi 
1 1845  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 170 

Istanza di Giovanni Battista Falcinelli all’I. R. Delegazione 

Provinciale di Sondrio affinché gli venga pagato l’onorario 

spettante quale membro della Commissione giudicatrice 

contro la Confisca Reta 

5 1821  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 171 

Istanza di Giovanni Battista Falcinelli all’I. R. Delegazione 

Provinciale di Sondrio affinché gli venga pagato l’onorario 

spettante quale membro della Commissione giudicatrice 

contro la Confisca Reta 

5 1821  

III 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 172 

Diffida al pagamento d’imposta a debito di Gianera Battista 

per la vendita di un prato a Cristoforo Falcinelli 
1 1853  

II 2c 

Busta D I V/6 

fascicolo 9 

sotto fascicolo 172 

bis 

Nomina di Cristoforo Falcinella a procuratore della propria 

moglie 
1 s.d.  

 

Busta 

D I V/7 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 1 

Marta del fu Nicolò Galli di Pendolasco agendo col consenso 

del marito Bernardino fu Vincenzo Ferrari e del fratello 

Nicola, vende ad Antonio del fu Matteo de Pratis un fitto 

livellario di tre quartari di segale dovuto da Andrea 

Caparanico del comune di Montagna.  

4 1615 
Dalle imbreviature di Giovanni 

Giacomo Girardoni 
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II 1d 
D I V/7 

fascicolo 2 

Domanda all’I. R. Pretura di Chiavenna da parte di 

Cristoforo Falcinelli cotutore della vedova Macoggi 

Marianna, di intervenire per un caso di turbativa di possesso 

in seguito alla costruzione senza permesso da parte dei 

fratelli Dolzino di un rinfrescatorio per la birra in una 

proprietà della quale sono affittuari 

2 1839  

II 1d 
D I V/7 

fascicolo 3 

Arbitrato di Maltoi Filippo e Del Vecchio Giacomo, 

rappresentanti rispettivamente Cristoforo Falcinelli e il 

Comune di Chiavenna, per l’affitto dato da Cristoforo al 

Comune di locali destinati ad uso alloggio e monta per 

distaccamento stalloni erariali 

4 1842  

II 1d 
D I V/7 

fascicolo 4 

Istanza di esecuzione coattiva di Cristoforo Falcinelli fu 

Giovanni Battista assistito dall’avv. Torricella contro 

l’inadempiente Giuseppe Gianoli di Campodolcino 

8 1839  

II 1d 
D I V/7 

fascicolo 5 

Arbitrato tra Cristoforo Falcinelli e Domenico Bianchi per un 

contratto di trasporto di legname da Pianazzo a Chiavenna 

disperso dal Bianchi 

2 1842  

II 1d 
D I V/7 

fascicolo 6 

Petizione dei fratelli Giovanni Battista e Cristoforo Falcinelli 

di Chiavenna contro Pietro Falcinelli di Madesimo in 

relazione all’indebito possesso di una chiave dell’abitazione 

dei fratelli Falcinelli a Madesimo 

3 1837  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 7 

Stipula di contratto di compravendita per due cavalli e un 

carro tra il venditore Cristoforo Falcinelli fu Giovanni 

Battista albergatore e l’acquirente Gianoli Filippo di 

Campodolcino 

1 1838  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 8 

Contratto di sub affitto tra Rogantini Pietro Antonio di 

Gordona e i fratelli Giovanni Battista e Cristoforo Falcinelli 

di Chiavenna, per le quattro parti di prati o sorti nel piano, 

dette de’ Gemelli 

1 1838  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 9 

Copia di contratto di locazione tra il Comune di Gordona e 

Rogantini Pietro Antonio per le quattro parti di prati o sorti 

nel piano, dette de’ Gemelli 

2 1833  
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I 
D I V/7 

fascicolo 10 
Schema per redigere un arbitrato 2 1805  

II 2a 
D I V/7 

fascicolo 11 

Abbozzo dell’arbitramento tra gli eredi del fu Antonio Maria 

Gianolli e i figli di Antonio Guanella 

 

2 1805  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 12 

Contratto di obbligazione tra Giovanni Pietro Casparari fu 

Tommaso di Sondrio e Antonio de Pratis fu ser Matteo di 

Sondrio 

2 1604 
Notaio: Giorgio Girardoni fu Domenico 

di Sondrio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 13 

Il nobile Nicola Quadrio Peranda di Hieronimi Ponti vende a 

Giovanni Battista Botterini figlio di Giovanni Antonio l’utile 

dominio e il fitto livellario su un terreno 

2 1749  

III 
D I V/7 

fascicolo 14 

Obbligazione tra Andrea fu Tommaso e Giacomo figlio di 

Antonio de Caparari anche a nome del padre e ser Giovanni 

Maria Delfini di Morbegno 

4 1674 Notaio: Andrea fu Matteo della Rogna 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 15 

Vendita di una pezza di terra prativa in località ad 

Chalcheram  tra i fratelli Andrea e Tommaso Caparari di 

Montagna e Andrea fu Domenico Menesatti della frazione di 

Gualtieri 

2 1570 
Notaio: Battista Colombera di Sondrio 

del fu Antonio 

III 
D I V/7 

fascicolo 16 

Cessione di alcune somme di denaro da Antonio fu Bernardo 

Pelizzatti da Sanctio di Montagna e Giovanni Maria Delfini 

di Morbegno ad Andrea Caparari 

4 1674 Notaio: Andrea fu Matteo della Rogna 

III 
D I V/7 

fascicolo 17 

Obbligazione tra Andrea fu Giacomo Caparari e suo figlio 

Giacomo, Andrea e Pietro fratelli fu Tommaso da una parte e 

Antonio fu Matteo de Pratis dall’altra 

2 1597 Notaio: Andrea Girardoni fu Giorgio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 18 

Domenico fu Giovanni Caparari vende a Giovanni figlio di 

Agostino de Caparari una terra nei pressi nel luogo detto il 

casello nel luogo detto de Caparari 

2 1588 
Notaio: Giovanni Giorgio Girardoni fu 

Domenico 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 19 

Scrittura per la divisione della casa a Chiavenna nella 

contrada della Fabbrica, di proprietà Falcinelli ereditata alla 

morte di Giovanni Battista dai figli maschi 

2 1830  

III 
D I V/7 

fascicolo 20 

Obbligazione tra Andrea fu Giacomo Caparari, agente a suo 

nome e per conto dei fratelli Andrea e Pietro fu Tommaso e 

Antonio fu Matteo de Prata 

2 1595 Notaio: Andrea Girardoni fu Giorgio 
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 21 

Vendita fatta da Margherita fu Tommaso Caparari moglie di 

Giovanni Giacomo fu Pietro de Buzis, Andrea fu Giacomo 

Caparari nipote e Andrea fu Antonio Tognisini cognato a 

garanzia dell’atto, a Taddeo fu Giovanni Angelo Lavizzari 

4 1588 
Notaio: Cesare Parravicini figlio del 

nobile Prospero 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 22 

Giovanni Antonio Lombardini fu Giambattista di S. 

Bernardo, agendo anche per conto del fratello Giambattista e 

di Tommaso Gadola fu Pietro, vendono a Bernardo fu 

Giovanni Battista, ministrale, una pezza di terra pascoliva, 

boschiva e sassiva in Madesimo nel luogo detto alla Val alta 

4 1773 
Notaio: Giuseppe Manini di 

Campodolcino, figlio di Guglielmo 

I 
D I V/7 

fascicolo 23 
Attestato di nomina a notaio di Bernardo Falcinella  6 1751 

Notaio: Paruta Cristoforo fu Fabio di 

Chiavenna 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 24 

Domenico Filippo Bianchi fu Giovanni Battista di Motta, 

agendo a suo nome e a nome dei fratelli Lorenzo e Giovanni 

Pietro vende a Giovanni Battista e al fratello Nicolò fu 

Bernardo Falcinelli, beni siti in Madesimo 

4 1754 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 25 

Guglielmo Erman fu Agostino di Madesimo per sé e a nome 

dei fratelli e sorelle Pietro, Anna e Orsola, vende al 

ministrale Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo, una 

pezza di terra campiva in Madesimo dove si dice nel motto di 

Sotto all’orto della Chiesa 

2 1751 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 26 

Giovanni Andrea Bianchi fu Vincenzo di Madesimo, anche 

come tutore di Lorenzo Bianchi fu Giovanni Battista, vende a 

Giovanni Battista Pilatti fu Giovanni di Scalcoggia curatore 

della facoltà di Francesco Tamburini, le otto parti di una casa 

in Madesimo vicino alla casa parrocchiale con canepa, 

solaio, portico, cucina, stalla, fienile 

4 1751 
Notaio: Bernardo Falcinella fu Giovanni 

Battista 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 27 

Giovanni Donato Deghi fu console Bernardo di Madesimo 

agendo anche a nome e come curatore del fratello Giovanni 

Battista vende alla Veneranda Chiesa dei SS. Apostoli Pietro 

e Paolo di Madesimo al reverendo Guglielmo Cerletti, pezze 

prative nel territorio di Madesimo 

6 1757 

Notaio: Bernardo Falcinella fu Giovanni 

Battista 

Allegato talloncino di pagamento 

all’Ufficio Municipale di Chiavenna 

(1801) di Falcinelli Giovanni Battista 
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 28 

Giovanni Battista Galles Tamburini fu console Giacomo, 

anche come tutore e curatore dei fratelli Giacomo, Maria, 

Maria Caterina, vende al console Guglielmo Manini fu 

Giovan Pietro una pezza di terra prativa e campiva a 

Madesimo 

4 1756 

Notaio: Bernardo Falcinella fu Giovanni 

Battista 

La c. 4 è stata tagliata 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 29 

Il console Giovan Pietro Deghi, curatore di Carlo Padalli di 

Madesimo, vende a Giovanni Battista Falcinelli alcune pezze 

di terra in Madesimo 

6 1751 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 30 

Scrittura privata tra Lorenzo Falcinelli fu Giovanni Battista 

di Madesimo e Giovanni Battista fu Bernardo di Madesimo 

per la vendita di metà della casa di abitazione di Lorenzo 

2 1812  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 31 

Agostino Gianoli fu Agostino  di Campodolcino, anche come 

curatore di Benedetto Camaggio, vende a Giovanni Battista 

Falcinelli fu Bernardo cancelliere, una terra prativa in 

Madesimo e ogni bene, alberghi, boschi, foreste … in 

Gropera 

2 1729 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 32 

Il console Guglielmo Pedroncelli fu Lorenzo vende a 

Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo, alcune terre prative 

in Madesimo 

2 1740 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 33 

Il console Lorenzo fu Giacomo Cichobello a nome proprio e 

dei fratelli Giacomo e Silvestro, vende ai fratelli Giovanni 

Battista e Nicolò Falcinelli una pezza di terra prativa in 

Madesimo 

2 1739 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 33 bis 

Vendita fatta da Marta fu Guglielmo Pedroncelli moglie 

vedova di Giovanni Andrea Gianera e dalle figlie del fu 

Giovanni Andrea Gianera, Anna Maria (per mezzo del marito 

procuratore Giovanni Giacomo Paledrotti), Domenica e 

Caterina, vendono a Bernardo Falcinella fu Giovanni Battista 

una pezza di terra indivisa in Madesimo 

2 1795  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 34 

Scrittura privata fra Giacomo Saioncino di Madesimo e 

Bernardo Falcinella per la vendita di una terra pascoliva e 

prativa in Madesimo in località al Pascoletto 

2 1714  
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 35 

Permuta tra Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo e 

Lorenzo Zuccotello fu Giacomo di alcuni fondi nell’Alpe di 

Gropera 

2 1732 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 36 

Copia di una vendita fatta in nome della Veneranda Chiesa di 

Madesimo a Giovanni Battista Falcinelli di una pezza prativa 

detta il Prato dell’Abate 

2 1730  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 37 

Carlo Paidallo fu Giovanni Battista vende ai fratelli Giovanni 

Battista fu Bernardo che accetta per sé e per il fratello 

Nicolò, una pezza prativa alla Zocha e parte di una 

abitazione in Madesimo 

2 1736 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 38 

Guglielmo fu Agostino Erman, anche a nome dei fratelli 

Pietro, Anna e Orsola, vende a Giovanni Battista Falcinelli fu 

Bernardo un campo in Madesimo 

2 1748 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 39 

Paolo Giani di Chiavenna fu Giovanni Giacomo, anche a 

nome della madre Caterina Filomena Giani dà a livello 

perpetuo a Bernardo Falcinelli fu Giovanni Battista una terra 

prativa in Madesimo, una casa, stalla in Madesimo 

6 1711 
Notaio: Aloisio Casella di Carona fu 

Aloisio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 40 

Il console Giovan Pietro Deghi fu Giovanni vende a 

Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo due pezze di terra 

prativa in Madesimo nel luogo detto al Laghetto sotto il 

Tecchio de Iusti 

4 1752 

Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro; Allegato: nota di una 

stima fatta da Battista Barini e Lorenzo 

Pedroncelli su una pezza prativa nel 

luogo detto al Laghetto sotto il Tecchio 

de Iusti (1752) 

III 
D I V/7 

fascicolo 41 

Copia di atto conforme presentato alla municipalità di 

Chiavenna da Landana Pietro Corrado de Planta a nome dei 

signori Azio per l’impianto di una nuova ruota nel fiumicello 

della Molinanca per un nuovo opificio in accordo con i 

proprietari degli edifici vicini 

2 1833  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 42 

Copia autentica della permuta avvenuta tra Nicolò Falcinella 

fu Giovanni Battista, Giovanni Battista Falcinella fu 

Bernardo suo nipote da una parte e Giovanni Antonio 

Gianera fu Giovanni, Giovanni Antonio Pilatti fu Giovanni 

che agisce come marito di Domenica fu Giovanni Gianera 

4 1729 

Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro; copia autentica estratta 

dal notaio Bernardo Falcinella nel 1755 
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 43 

Livello concesso dai fratelli Antonio e Giacinto Botterini fu 

Antonio a Giovanni di Giacomo della Maddalena di alcuni 

beni nel territorio di Montagna 

4 1798  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 44 

Maffeo fu Maffeo Piasini e suo figlio Giovanni del comune 

di Montagna cedono alcune terre nel comune di Montagna ad 

Antonio Gatti fu Vincenzo 

2 1640 
Notaio: Giovan Pietro Piani di 

Albosaggia 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 45 

Bianconi Guglielmo e Domenico fu Battista vendono a 

Cristoforo Falcinelli fu Giovanni Battista una pezza di terra 

sita nel territorio di Prata 

2 1846  

II 1c 
D I V/7 

fascicolo 46 

Osservazioni alla nota di Giovanni Battista Caimi portante le 

pretese di Angela Menatti vedova Botterini 
4 s.d  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 47 

Scrittura privata tra Cristoforo Falcinelli, quale procuratore 

della moglie Angela Rossi, affitta ad Antonio Sciaresino fu 

Bernardo un campo a Pendolasco nel luogo detto Ca 

Formollo 

2 1843  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 48 

Carlo Ulisse Cortino fu Giovanni, agendo anche a nome di 

Ortensia Dorotea Pestalozzi fu Giovanni Antonio, vende a 

Giovanni Battista Falcinella fu Bernardo una terra in 

Madesimo 

4 1767 Notaio: Francesco Soldano fu Antonio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 49 

Cristoforo Falcinella, come tutore dei minori Giovanni 

Battista e Teresa fu Antonio Falcinelli, vende a Battista 

Scaramellini fu Lorenzo una parte di alcuni prati e una casa 

in Madesimo 

2 1850  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 50 

Margherita Fatarela moglie del fu Guglielmo Spavioli vende 

a Guglielmo Bianconi fu Battista alcune terre a S. Cassiano 
1 1837  

II 1d 
D I V/7 

fascicolo 51 

Istanza all’I. R. Pretura di Chiavenna di Cristoforo Falcinelli 

fu Giovanni Battista contro Giuseppe Turner marito di 

Lucrezia Plazer, madre e tutrice dei figli minori del fu 

Antonio Falcinelli, per avere arbitrariamente venduto delle 

piante 

2 1840  
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 52 

Antonio Azzo Rossi di Sondrio, procuratore della sorella 

Angela Rossi maritata Falcinelli, da a titolo di locazione a 

Domenico e Giovanni Gugiatti di Montagna alcuni campi in 

zona Roncaglia 

2 1847  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 53 

Pietro Antonio Gianera figlio del console Giacomo vende a 

Bernardo Falcinelli fu Giovanni Battista una terra in località 

alla Palù 

2 1779 
Notaio: Giuseppe Manini di 

Campodolcino, figlio di Guglielmo 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 54 

Permuta di immobili fra Giovanni Battista Falcinelli e 

Agostino Erman 
2 1735 Scrittore: Carlo Paidel 

II 2a 
D I V/7 

fascicolo 55 

Stima dei beni immobili a favore di Giovanni Battista 

Falcinella e del fratello Nicolò in seguito alla pregiudiziale 

facoltà della famiglia del fu Francesco Falcinella 

4 1735 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 56 

Giovanni Battista Barincello, anche come curatore dei fratelli 

Antonio, Guglielmo, Giambattista e Marta vende a Giovanni 

Battista Falcinella fu Bernardo due terre in Madesimo 

4 1767 Notaio: Giuseppe Manini fu Guglielmo 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 57 

Giovanna Maria Cerfoglia fu Francesco, moglie vedova del 

fu Giovanni Battista fu Francesco di Samolaco, tutrice e 

curatrice dei figli Francesco e Maria, vende a Bernardo 

Falcinella fu Giovanni Battista una pezza di terra in 

Madesimo 

2 1774 Notaio: Giuseppe Manini fu Guglielmo 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 58 

Carlo Paidallo fu Giovanni Battista vende a Giovanni 

Battista Falcinelli fu Bernardo una pezza prativa in località 

alla Zocha 

2 1737 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 

III 
D I V/7 

fascicolo 59 
Nota di crediti 1 1835  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 60 

Giovanni Battista Falcinelli, come marito e legale 

procuratore di Martina Camaggio fu Guglielmo, cambia 

alcune terre con Giovanni Andrea Bianchi fu Vincenzo 

2 1748  

III 
D I V/7 

fascicolo 61 
Ricevute di debiti e crediti della famiglia Falcinelli 6 

1832-

1834 
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 62 

Gli eredi di Giacomo Antonio Pedroncelli, Lorenzo fu altro 

Pedroncelli, Carlo Martinone, Giovanni Maria fu Guglielmo 

Pedroncelli e Cristoforo Maretolo autorizzano il console 

Guglielmo Pedroncelli fu Lorenzo a vendere a Giovanni 

Battista fu Bernardo Falcinelli una parte di terra campiva in 

Madesimo 

1 1742  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 63 

Anna Maria Gianera fu console Giacomo, moglie vedova di 

Francesco Bianchi agendo anche come tutrice e curatrice dei 

figli Lorenzo e Anna Maria, vende a Bernardo Falcinella fu 

Giovanni Battista e ai suoi cugini Bernardo e Battista fu 

Nicolò Falcinelli, le otto parti di una casa in Madesimo 

4 1779 Notaio: Giuseppe Manini fu Guglielmo 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 64 

Il console Giovanni Bilatti vende alcuni beni in Madesimo 

del defunto Francesco Tamburini a Giovanni Battista 

Falcinelli fu Bernardo 

4 1718 Notaio: Guglielmo Claverini 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 65 

Il console Giovanni Pietro Degho fu Giovanni, come curatore 

della facoltà lasciata da Carlo Paidallo, vende a Giovanni 

Battista Falcinella fu Bernardo una terra prativa in 

Madesimo, erba nell’Alpe di Motta 

4 1749 Notaio: Michele Prevostino fu Lorenzo 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 66 

Carlo Paidalli fu Giovanni Battista vende a Giovanni Battista 

Barini fu Battista, che accetta anche a nome dei fratelli 

Giacomo e Giovanni Antonio alcune terre 

2 1738 Scrittore: Giovanni Battista Falcinella 

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 67 

I consoli Giovanni Deghi fu Giovanni e Battista Pilatti come 

tesorieri della Scuola de Santissimo Sacramento eretta nella 

veneranda Chiesa dei SS. Apostoli Pietro e Paolo di 

Madesimo, vendono a Giovanni Battista Falcinelli fu 

Bernardo, una terra campiva sita in Madesimo; segue a c. 2r 

un’altra vendita fatta dal reverendo Guglielmo Cerletti con il 

consenso del console Lorenzo Scaramellini  fu Guglielmo e 

Giovanni Antonio Pilatti, entrambi sindaci della  Chiesa dei 

SS. Apostoli, di una terra campiva in Madesimo sempre a 

favore di Giovanni Battista Falcinella 

2 1744  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 68 

Il console Lorenzo Zichotelli fu Giacomo anche a nome dei 

fratelli vende a Giovanni Battista fu Bernardo Falcinelli una 

pezza di terra campiva in Madesimo 

2 1741 
Notaio: Giulio Carlo Manini fu 

Giovanni Pietro 
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II 1b 
D I V/7 

fascicolo 69 

Gaudenzio Tavassi, esattore del comune di Prata in relazione 

al protocollo datato 20 aprile 1853, vende ad Antonio 

Tavassi di Giovanni per conto ordine e commissione da 

distribuirsi tra Cristoforo Falcinelli e Coppes Cristoforo fu 

Giovanni Antonio 

2 s.d.  

II 2a 
D I V/7 

fascicolo 70 

Lodo arbitramentale per i beni lasciati dal sacerdote 

Vincenzo Menatti alla sorella Angela Botterini e da questa al 

nipote Antonio, tra Bartolomeo Rossi curatore della moglie 

Antonietta Rossi, Giuseppe Falcinelli curatore della moglie 

Margherita Rossi, Cristoforo Falcinelli curatore della moglie 

Angela Rossi, Costantino Ranzetti erede della moglie Rosa 

Rossi, Emilio Galli curatore delle minori Caterina ed 

Elisabetta, Giacinto Falcinelli amministratore della sostanza 

della defunta Elisabetta Botterini 

6 1843  

II 1b 
D I V/7 

fascicolo 71 

Copia dell’atto di vendita rilasciato dall’I. R. Tribunale 

Provinciale di Sondrio col quale Angela Rossi maritata 

Falcinelli vende una terra campiva in Sondrio a Giacomo 

Pedrotti fu Giovanni 

2 1847  

III 
D I V/7 

fascicolo 72 

Attestati di ricognizione dei crediti avanzati dalla Confisca 

Reta 
8 1797  

II 1a 
D I V/7 

fascicolo 73 

Inventario della ditta I. A. Steinaver in società con Cristoforo 

Falcinelli e Antonio Pizzala 

 

 

2 
1852-

1853 
 

Busta  

D I V/8 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

I 
D I V/8 

fascicolo 1 

Notizie locali richieste dalla Municipalità di Chiavenna sul 

commercio locale, nota del cittadino Falcinelli 
2 1798  
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II 2b 
D I V/8 

fascicolo 2 

Copia del testamento del fu Giovanni Pietro Beliotti nativo di 

Pendolasco e abitante a Sondrio 
8 1808  

II 2b 
D I V/8 

fascicolo 3 

Copia del testamento della fu Angela Menatti maritata 

Botterini con disposizione a favore dei nipoti Angela e 

Antonio Rossi 

2 1830  

II 1b 
D I V/8 

fascicolo 4 

Giovanni Battista Gales Tamburini fu Giacomo, come tutore 

e curatore dei nipoti Giacomo, Maria e Maria Caterina figli 

del fu Giovanni Antonio Tamburini fu Giacomo, vende a 

Giovanni Battista fu Bernardo Falcinelli alcuni terreni in 

Madesimo 

4 1757 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

III 
D I V/8 

fascicolo 5 

Avviso del commissario Pogliaghi sulla revisione dei fitti 

gravanti sopra i per i beni confiscati 
2 1797  

II 1b 
D I V/8 

fascicolo 6 

Cristoforo Pilatto fu Giovanni Battista e Carlo Guatino fu 

Martino in qualità di sindaci della Chiesa di Madesimo, 

vendono a Giovanni Battista Falcinella e al fratello Nicolò 

una pezza di terra prativa in Madesimo nella Zocca 

2 1739 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

II 1b 
D I V/8 

fascicolo 7 

Giovanni Degho fu Giovanni Pietro in qualità di tesoriere 

della Scuola de Santissimo Sacramento eretta nella Chiesa di 

S. Pietro in Madesimo, vende a Giovanni Battista Falcinella 

fu Bernardo una terra prativa in Madesimo nel piano della 

pila 

2 1740 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

II 1b 
D I V/8 

fascicolo 8 

Bernardo Deglio fu Giovanni Donato anche a nome di 

Lorenzo Pedroncello fu Lorenzo come curatori dei beni 

lasciati dal fu Francesco Falcinella vendono a Giovanni 

Battista Falcinella fu Bernardo una terra prativa sita sopra 

alla casa de Scalsini dove è detto il prato del Marcone 

4 1739 
Notaio: Giovanni Pietro Giuseppe 

Manini di Chiavenna fu Gaudenzio 

III 
D I V/8 

fascicolo 9 

Avviso a stampa relativo alla liquidazione dei crediti verso la 

Confisca Reta; foglio volante: mm. 438x264, Milano: Luigi 

Veladini, 1803 maggio 6 

1 1803  

III 
D I V/8 

fascicolo 10 

Avviso a stampa relativo alle carte e ai beni nazionali; foglio 

volante: mm. 444x301, Milano: Luigi Veladini, 1803 giugno 

6 

1 1803  
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III 
D I V/8 

fascicolo 11 

Avviso a stampa relativo alla presentazione delle cambiali 

all’Agenzia dei Beni Nazionali; foglio volante: mm. 

359x282, Sondrio: nella Stamperia Bongiascia, 1802 giugno 

9 

1 1802  

IV 
D I V/8 

fascicolo 12 

Avviso pubblicitario di Madama Vincenza Demovichi; mm. 

235x178 
1 s.d.  

IV 
D I V/8 

fascicolo 13 

Giornale Il popolo cattolico, periodico settimanale, venerdì 

15 febbraio 1878, anno VI numero 46 
2 1878  

IV 
D I V/8 

fascicolo 14 

Consortium Cleri Comitatus Clavennae, foglio volante: mm. 

295x200 
1 s.d  

I 
D I V/8 

fascicolo 15 

Lettera di Bernardo Falcinelli alla Commissione delegata per 

la ricognizione dei crediti verso la Confisca Reta, per 

denunciare l’aggressione da parte della polizia, al fratello 

Guglielmo Francesco 

4 1771  

I 
D I V/8 

fascicolo 16 

Lettera della Municipalità di Chiavenna a Giovanni Battista 

Falcinella per la nomina a computista 
4 

1797-

1798 
 

III 
D I V/8 

fascicolo 17 

Proclama a stampa della Commissione straordinaria di 

Morbegno per decidere sulle ragioni dei possessori dei beni 

confiscati ai Grigioni nella Valtellina; foglio volante: mm. 

434x322, Sondrio: presso Giuseppe Bongiascia, 1802 luglio 

12 

1 1802  

III 
D I V/8 

fascicolo 18 

Avviso a stampa del commissario straordinario dei Beni 

Nazionali per appurare le sostanze provenienti dalla Confisca 

Reta; foglio volante: mm. 419x309, Sondrio: presso 

Giuseppe Bongiascia, 1802 gennaio 18 

1 1802  

III 
D I V/8 

fascicolo 19 

Avviso a stampa della della Commissione straordinaria di 

Morbegno per decidere sulla Confisca Reta; foglio volante: 

mm. 544x415, Sondrio: presso Giuseppe Bongiascia, 1802 

luglio 16 

1 1802  
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I 
D I V/8 

fascicolo 20 

Lettera al cittadino Vertemate Franchi e suo riscontro 

relativamente all’unione della Valle S. Giacomo alla 

Repubblica Cisalpina 

3 1797  

II 1d 
D I V/8 

fascicolo 21 

 

Arbitramento seguito tra gli agenti del venerando Ospedale 

di s. Lazario di Como e i consorti dell’Alpe di Gropera 

 

 

30 1679 
Notaio: Antonio Clavenna 

Manoscritto rilegato in carta, cc. 30 

III 
D I V/8 

fascicolo 22 

Progetto delle opere che si propongono per il bonificamento 

del piano Comunale di Castione e per l’aprimento di alcune 

strade onde accedere ai singoli lotti in cui venne diviso il 

piano stesso pel caso speciale in vendita. Minuta di stima 

canone di manutenzione e analisi 

8 1843  

III 
D I V/8 

fascicolo 23 
Progetto per una nuova strada a Madesimo 7 

1822-

1839 
 

II 1a 
D I V/8 

fascicolo 24 
Quinternetto di Verceia fatto l’anno 1826 44 1826 

Manoscritto rilegato senza coperta, cc. 

44 [9 cc. tagliate in fine] 

II 1d 
D I V/8 

fascicolo 25 

Compromesso tra Giacomo Antonio Steinaver, Cristoforo 

Falcinelli da una parte e Antonio Pizzala dall’altra per la 

fusione delle loro fabbriche di ovatta 

2 1844  

II 1b 
D I V/8 

fascicolo 26 

Cristoforo Falcinella in qualità di curatore della sorella 

Elisabetta e Marianna Macoggi quale tutrice della figlia 

minorenne, danno in locazione a Scaramellini Giovanni 

Battista fu Lorenzo 28 vaccate nell’Alpe di Gropera 

2 1839  

II 2a 
D I V/8 

fascicolo 27 

Divisione ereditaria fra Angela Menatti vedova Rossi e la 

figlia Elisabetta Rossi 
4 1830  

II 2a 
D I V/8 

fascicolo 28 

Abbozzo ossia Inventario dei Beni Stabili spetante alla 

Facoltà abbandonata dal fu signor ministrale Giovan 

Battista Falcinella olim signor Bernardo di Madesimo colle 

rispettive stime a moneta locale di Chiavenna sempre 

riservato ogni errore et omissione 

16 1822  



70 
 

II 2a 
D I V/8 

fascicolo 29 

Inventario giudiziale della facoltà indivisa dei fratelli 

Giovanni Battista e Cristoforo Falcinelli 
14 1838  

 
D I V/8 

fascicolo 30 

Eredità di Giovanni Battista Falcinella fu Giovanni 

Battista e di Antonio Falcinelli fu Giovanni Battista 
28 

1828-

1842 
 

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 1 

Rendiconto della sostanza di Teresa fu Giovanni Battista 

Falcinella che si presenta dal contutore Cristoforo Falcinelli 

dal 12 dicembre 1837 a tutto dicembre 1840 

10 1840  

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 2 

Lista segnata col numero uno della facoltà paterna assegnata 

in usufrutto alla fu Teresa Botterini fu Antonio già vedova di 

Giovanni Battista Falcinelli toccata a Bernardino Falcinella 

fu Giovanni Battista 

1 1828  

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 3 

Lista segnata col numero tre dell’intera facoltà paterna attiva 

e passiva lasciata dal fu Giovanni Battista Falcinella olim 

Bernardo, toccata in sorte a Giovanni Battista Falcinelli 

2 1829  

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 4 

Lista segnata col numero cinque dell’intera facoltà paterna 

attiva e passiva lasciata dal fu Giovanni Battista Falcinella 

olim Bernardo toccata in sorte ad Antonio Falcinella 

2 1828  

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 5 

Rendiconto di quanto Giovanni Battista Falcinelli fu 

Giovanni Battista ha percepito e pagato per conto del fratello 

Antonio defunto nel 1832 

4 1835  

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 6 

Inventario giudiziale della facoltà mobile e immobile formato 

alla presenza di Lucrezia Placit vedova di Antonio Falcinelli 
4 1833  

II 2a 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 7 

Copia estratta di una lista divisionale 1 s.d.  

II 1b 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 8 

Lucrezia Palzer, agendo come tutrice dei figli minori 

Giovanni Battista e Teresa, vende al Comune di Isola un 

fondo nei pressi del cimitero di Madesimo 

2 1842  

II 1b 

D I V/8 

fascicolo 30  

sotto fascicolo 9 

Giovanni Battista Rizzi fu Antonio vende a Battista 

Scaramellini  fu Lorenzo un campo nel luogo detto al Sarone 
2 1842  
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D I V/8 

fascicolo 31 
Manoscritti di carattere religioso di Giacinto Falcinelli 88 

1833-

1860 
 

IV 

D I V/8 

fascicolo 31  

sotto fascicolo 1 

Giacinto Falcinelli, canonico La filosofia della Fede 

Cattolica 
64 1860 Mss. di cc. 64 raccolte in tre fascicoli 

I 

D I V/8 

fascicolo 31  

sotto fascicolo 2 

Predica di Giacinto Falcinelli: domenica 24 dopo la 

Pentecoste 
4 s.d  

I 

D I V/8 

fascicolo 31  

sotto fascicolo 3 

Predica di Giacinto Falcinelli: domenica 4 dopo la Pentecoste 4 s.d  

I 

D I V/8 

fascicolo 31  

sotto fascicolo 4 

Predica di Giacinto Falcinelli: La profanazione del tempio 

detto nel Collegio di Sondrio la seconda domenica di 

Quaresima 1833 e la domenica nona dopo la Pentecoste del 

1835 

6 1833  

I 

D I V/8 

fascicolo 31  

sotto fascicolo 5 

Predica di Giacinto Falcinelli: S. Paolo nell’Epistola prima ai 

Romani 
4 1847  

I 

D I V/8 

fascicolo 31  

sotto fascicolo 6 

Predica di Giacinto Falcinelli: recitato in Sondrio per la 

Sessagesima 
6 1835  

II 1a 
D I V/8 

fascicolo 32 

Manoscritto: Quinternetto delli messi del bosco di Madesimo 

formato l’anno 1789 
40 1789 Ms. legatura in cartone 

IV 
D I V/8 

fascicolo 33 

 

Volume a stampa: Maironi da Ponte, Giovanni Memoria 

orografico-mineralogica delle montagne spettanti alle valli 

di Scalve e di Bondione nella provincia bergamasca di 

Giovanni Maironi da Ponte ... Inserita nel tomo 4. della 

Societa italiana, Verona : per Dionigi Ramanzini, 1788. pp. 

[4] IV-XLIV; 8° 

 

 

pp. [4] 

IV-

XLIV 

1788 

Segnatura: A-C8 

Impronta: deii zeul lae- re(b (7) 1788 

(R) 

Mancano le  prime 2 cc. e le ultime 2 

(bianche);  

Legatura in cartone 
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IV 
D I V/8 

fascicolo 34 

 

 

Copia manoscritta del volume dato alle stampe da Bonomo, 

Santo Breve ma sincera relatione della scoperta separatione 

qalita [!], virtu et effetto delle incomparabili minerali 

ritrovatesi io madesimo Valle S. Giacomo contado di 

Chiavenna l'anno. 1729 con una descrizione della situazione, 

strade, & altre cose opportune à concorrenti. Tutto opera & 

studio di Santo Bonomo ... Stampata alle spese dell'autore. In 

Coria : nella stamparia di Gioan Pfeffer, 1730 

 

 

 

48 (bb. 

cc. 21) 
[1730] 

Legatura in cartone. Al piatto anteriore 

compare la nota manoscritta Relazione 

delle acque minerali Madesimo 

IV 
D I V/8 

fascicolo 35 

Volume a stampa: Foppoli, Antonio Dell’insussistenza delle 

pretese dal M. R. Sig. curato Don Guglielmo Cerletti esposte 

contro la Veneranda Chiesa Parrocchiale di Madesimo e suo 

popolo e della nullità della perciò seguita Arbitramental 

Decisione. Manifesto giuridico. In Como : nella stamperia 

Scotti, 1781. pp. 36; 8° 

pp. 36 1781 

Segnatura: A-C8 D6 

Impronta; gio! n-io lase ciI. (3) 1781 (A) 

Legatura carta. 

Copia unica in Italia, se ne conosce solo 

un altro esemplare Kantonsbibliothek 

Graubünden  

di Chur, Svizzera 

IV 
D I V/8 

fascicolo 36 

 

 

Volume a stampa: Esposizione delle ragioni delle Quattro 

Vicinanze della Communità di Chiavenna contro le pretese 

di alcuni fra i membri dei quattro quartieri della medesima e 

supplica alli potenti signori, e popoli componenti l’eccelso 

Prencipe Reto affine che siano informati e della verità e di 

quanto può interesare il pubblico. S.l. : s.n. pp. 52; 8° 

 

 

 

 

 

 

pp. 52 [1795] 

Segnatura: a-f4 g2 

Impronta: utta o.se  amre leme(C) 1795 

(Q) 

Legatura in cartoncino, c. a1 è incollata 

al piatto anteriore. 

L’opera compare in Familienarchiv v. 

Tscharner-St. Margrethen, Chur, autore 

Silvio Margadant, p. 335, segnatura D 

V/3.059.031 

 

https://www.worldcat.org/wcpa/oclc/972354878?page=frame&url=http%3A%2F%2Faleph.gr.ch%26checksum%3D28e19e98415a0545c77f08cc172e171e&title=Kantonsbibliothek+Graub%C3%BCnden&linktype=opac&detail=CHKBG%3AKantonsbibliothek+Graub%C3%BCnden%3AAcademic+Library
https://www.worldcat.org/wcpa/oclc/972354878?page=frame&url=http%3A%2F%2Faleph.gr.ch%26checksum%3D28e19e98415a0545c77f08cc172e171e&title=Kantonsbibliothek+Graub%C3%BCnden&linktype=opac&detail=CHKBG%3AKantonsbibliothek+Graub%C3%BCnden%3AAcademic+Library
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IV 
D I V/8 

fascicolo 37 

Volume a stampa: La verità in appello per l’ingiustizia 

ricevuta dal libercolo intitolato Genuina serie di fatto 

corredata di ragioni e stabilimenti riguardante la nomina, ed 

elezione del Prefetto del Pio Consorzio del Clero del 

Contado di Chiavenna seguita nell'anno 1795, composta da 

Pietro Alessandro Sertorio. Dissertazione critico-didascalica 

del sig. A. de P. Italia, 1796. pp. 84; 8° 

pp. 84 1796 

Segnatura: a-k4 l2 

Impronta: teil meed i-o- èipe (3) 1796 

(R) 

Legatura in cartone, al piatto anteriore 

“..lano 1801. adì 9 novembre questo 

libro di questo libro di carta e questa 

carta e di lino e questo libro è mio di 

Pietro Guatino e se lo perdese sarebe 

obligato a o restituirlo soto pena di 

pecato grave” 

Non risultano altri esemplari 

Busta 

D I V/9 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

IV 
D I V/9 

fascicolo 1 
Manoscritto anonimo con note e appunti di diritto  

26, 3 

allegate 
s.d. 

ms. cartaceo anonimo; allegate 3 cc. 

sullo stesso argomento. Legatura in carta 

IV 
D I V/9 

fascicolo 2 

Volume a stampa: Serie di fatto con relativa, e susseguente 

ragionata Legale Consultazione a pubblica informazione, e 

palmare evidenza delle ragioni fondate competenti al 

cittadino Francesco Foico per l’incontrastabile possesso 

della casa, e beni ec. alias Segneri, o Tognini.Como: Dalla 

Stamperia di Carl’Antonio Ostinelli, 1797. pp. XXX; 4° 

pp. 

XXX 
s.d. 

Segnatura: 1-44  

Impronta: o.e- I.la dào, sino (3) 1797 

(A) 

Legatura in carta 

 

IV 
D I V/9 

fascicolo 3 

 

Volume a stampa: Supplica alli Comuni dell'Eccelse tre 

Leghe, in sostegno de'Diritti dimostrati dalla pratica, e 

garantiti dal Capitolato di Milano 1639 a tutte le suddite 

communità, e che da alcuni intriganti se ne contrasta il 

possesso alli Patrizj legitimi componenti la communità di 

Chiavenna in pregiudizio e del publico, e delle rimanenti 

Comunità ad essa contigui : Presentato all’Eccelso gran 

Congresso li 16 Marzo 1796. S.l. : s.n., 1796. pp. [8]; 4° 

pp. 8 1796 

Segnatura: A-D2 

Impronta: hela e.re 0,a. coEc ( C ) 1796 

(A) 

Esistono solo altre due copie: 

Kantonsbibliothek Graubünden  

Chur, Swiss National Library  Bern 

Legatura assente, è presente solo il 

dorso in carta 

https://www.worldcat.org/wcpa/oclc/965932758?page=frame&url=http%3A%2F%2Faleph.gr.ch%26checksum%3D28e19e98415a0545c77f08cc172e171e&title=Kantonsbibliothek+Graub%C3%BCnden&linktype=opac&detail=CHKBG%3AKantonsbibliothek+Graub%C3%BCnden%3AAcademic+Library
https://www.worldcat.org/wcpa/oclc/80212708?page=frame&url=http%3A%2F%2Fopac.admin.ch%3A9080%2Fsearch%2Fquery%3F%26checksum%3D1eaed5aa2cf9750654f0bbd7a98ee2f4&title=Swiss+National+Library&linktype=opac&detail=SZ9XM%3ASwiss+National+Library%3AState+or+National+Library
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IV 
D I V/9 

fascicolo 4 

Manoscritto anonimo con appunti di fisica nel quale vengono 

citati gli esperimenti del Torricelli ai quali fa seguito una 

descrizione del barometro 

8 (bb. 

cc. 5) 
s.d. 

Rigatura a penna marrone 

Legatura in carta. Allegato un foglietto 

con elenco di attrezzature probabilmente 

per un esperimento 

IV 
D I V/9 

fascicolo 5 

Manoscritto anonimo: 1785. Orazione divotissima del 

Salvatore del Mondo. Manoscritto di orazioni 

16 

(manca 

l’ultima 

c.) 

[1785] Legatura in cartone 

IV 
D I V/9 

fascicolo 6 

Manoscritto anonimo: Ritimo in lode del SS. Sacramento 

tradotto dal latino in italiano 

8 (bb. 

cc. 3) 
s.d. Legatura in cartone 

IV 
D I V/9 

fascicolo 6 bis 

Manoscritto anonimo: Ritimo in lode del SS. Sacramento 

tradotto dal latino in italiano 

30 (bb. 

cc. 18 
1785 

Allegate 2 cc. con Hymnus in Nativitate 

Domini; legatura in cartone 

IV 
D I V/9 

fascicolo 7  

Volume a stampa: Costituzione della Repubblica Cisalpina 

Anno V della Repubblica Francese 1797. In Milano : nella 

Stamperia di Giuseppe Galeazzi (In Milano : nella Stamperia 

di Giuseppe Galeazzi), 1797. pp. [8] 61 [3]; 8° 

pp. [8] 

61 [3] 
1797 

Segnatura: [pigreco]4 A-D8, manca c. 

A7 

Impronta: e:o- oni. too, Lepu  (3) 1797 

(F) 

Legatura in carta 

IV 
D I V/9 

fascicolo 7 bis 

Volume a stampa: Costituzione della Repubblica Cisalpina 

Anno V della Repubblica Francese 1797. Como : dalla 

Stamperia di Carl’Antonio Ostinelli 1797. pp. 67 [1]; 8° 

pp. 67 

[1] 
1797 

Segnatura: 1-3(8) 4(10) 

Impronta: e:ga saa. hela lodi (3) 1797 

(F)  

Legatura in carta 

IV 
D I V/9 

fascicolo 8 

Volume a stampa: Allocuzione ai Cisalpini. Milano : Per li 

fratelli Pirola, 1798. pp. 14 [2]; 8° 

pp. 14 

[2] 
1797 

Segnatura: [pigreco] 8 

Impronta: a.o, o,l- sele JAta (3) 1797 (F) 

Legatura in carta 

IV 
D I V/9 

fascicolo 9 

Volume a stampa: Il giuramento Cisalpino Dimostrato 

conforme alla Ragione, alle Religione, ed alla Politica del 

cittadino A. A. Sacerdote Francese. Milano: Presso R. Netti, 

1798. pp. V [I] 111 [1]; 8° 

pp. V 

[I] 111 

[1] 

1798 

Segnatura: [pi greco]4 (-pi greco4) 1(4) 

2-4⁸+4 5⁸ 5⁸ 

Impronta: o-u- e.sa i-a. chsu (3) 1797 

(F) 

L’autore dell’opera è Angelo Anziani. 

Legatura in carta 
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IV 
D I V/9 

fascicolo 10 

Volume a stampa: La verità in appello per l’ingiustizia 

ricevuta dal libercolo intitolato Genuina serie di fatto 

corredata di ragioni e stabilimenti riguardante la nomina, ed 

elezione del Prefetto del Pio Consorzio del Clero del 

Contado di Chiavenna seguita nell'anno 1795, composta da 

Pietro Alessandro Sertorio. Dissertazione critico-didascalica 

del sig. A. de P.. Italia, 1796. pp. 88; 4° 

 

pp. 88 1796 

Segnatura: A-L4 

Impronta: teil meed i-o- eipe (3) 1796 

(R)  

Legatura in cartone 

Non risultano altri esemplari 

IV 
D I V/9 

fascicolo 11 

Volume a stampa: Sertorio, Pietro Alessandro Genuina serie 

di fatto corredata di ragioni e e stabilimenti riguardante la 

nomina, ed elezione del Prefetto del Pio Consorzio del Clero 

del Contado di Chiavenna seguita nell'anno 1795, composta 

dal Canonico Pietro Alessandro Sertorio per informazione 

delli molto rev. sig. confratelli dello stesso Pio Consorzio. In 

Como : per Domenico Ferrario e comp. stamp. vesc. e della 

città, 1795. pp. 84;, 8° 

pp. 84 1795 

Segnatura: A-E8 F2 

Impronta: oizo e.er coel tidi (3) 1795 

(A) 

Legatura in cartone. 

Note di possesso: contropiatto anteriore 

“Questo libro fu donato Pietro Boso G. 

B. B.  …”  “Questo libro fu donato da 

Pietro Bacce di me Andrea Bianchi” 

“Questo libro è di me Domenico 

Mazzoni”; sul frontespizio in basso 

“Questo libro è di me Domenico 

Mazzoni Madesimo 1800; a c. A1v 

“Questo libro e di carta questa carta è di 

lino questo lino è di terra questa terra è 

di dio questo libro è tutto mio Domenico 

Mazzoni li 5 giugno 1800” 

IV 
D I V/9 

fascicolo 12 

Volume a stampa: Descrizione della stufa di Pensilvania 

inventata dal signor Franklin americano Introducendo la 

quale in Italia, le persone resteranno libere 

dagl’infreddamenti, e da varie altre infermità che si 

acquistano da qualche filo d’aria ch’entra dalle fissure e 

porte delle stanze fornite dei camini ordinari … In Venezia : 

Nella Stamperia Graziosi a S. Apollinare, 1721. pp. 38 [6], 

[1] c. di tavola ripiegata; 8° 

pp. 38 

[6], [1] 
1721 

Segnatura: A-B8 C6 

A8 tagliata 

Impronta: e.l’ heno A.ra orto (3)1791 

(R)  

Legatura in cartone 
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Busta  

D I V/10 

CLASSIFICAZIONE SEGNATURA OGGETTO cc. 
ANNI / 

SECC. 
NOTE 

IV 
D I V/10 

fascicolo 1 

Volume a stampa: Nova grammatica ramonscha, e tudeschgia; 

cuort, e fundamental entruldament tier il lungaig tudeschg, per 

commod, et itel de tuts quels, als quals plai, ú podess survir il 

lungaig tudeschg. Mustér : Gioñ Battista Gross, 1771. pp. 99 [1]; 

8° 

 

pp. 99 [1] 1771 

Segnatura: )(4 A-F8 G2 

Impronta: D.o. lar- l.l- dede (3) 

1771 (A) 

Legatura in cartone, piatti in 

cartone, dorso e angoli in cuoio. 

Nessun esemplare in Italia 

IV 
D I V/10 

fascicolo 2 

Manoscritto anonimo: Pro memoria ossia Quinternetto delle 

esazioni di cosa; precede rubrica di cc. 3 
64 (bb. cc. 7) 

Dopo il 

1805 

Carta 64 unita alla guardia 

posteriore. Legatura in cartone 

IV 
D I V/10 

fascicolo 3 

Volume a stampa: Ecclesiae-Collegiatae, Praepositurales, 

Parochiales et Vice-Parochiales Urbis et Suburbiorum ac 

Diocesis Comensis. Novo-Comi : Ex Typographia Octavii 

Staurenghi Impressoris Episcopalis, 1758. pp. 32 

 

pp. 32 (bb. 

cc. 1) 
1758 

Segnatura: A-B8 

Impronta: s.t. r.e. i.i. S.S. (3) 1758 

(R)  

Legatura in cartone. Nota di 

possesso al contropiatto anteriore 

“P. Gulielmi Gianotti nunc 

Bernardi Falcinella”. 

Esiste solo un’altra copia alla 

biblioteca di Lugano 

IV 
D I V/10 

fascicolo 4 

 

Volume a stampa: A. B. C. Ober rurke und leichte einleitung 

Einleitung wohl zu buchstabieren und iesen Samt einem 

Nahmenbuch lein Samt einigen Schonen Gebettern. [Disentis], 

1745. cc. 16; 8° 

 

 

16 1745 

Segnatura: [pigreco]8 

Impronta: ldid iain reir iaem (C) 

1745 (A) 

Sul piatto anteriore “Abbecedario 

tedesco”. Al contro piatto anteriore 

e posteriore nota manoscritta sulla 

Balla di Camoza; sul frontespizio 

in basso “Bernardus Falcinelli” 
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IV 
D I V/10 

fascicolo 5 

Volume a stampa: A Frate Tiburzio Lettera di quell’Ecclesiastico 

da lui dipinto alla pag. 203 della sua Risposta ai dubbi proposti 

alli Signori professori di Pavia. S.l. : s.n., dopo 1790. pp. [2] 13 

[1]; 8° 

[2] 13 [1] 
[dopo il 

1790] 

Segnatura [pigreco]8 

Impronta: roi- aldi nodi r-to (C) 

1790 (Q) 

Titolo dall'intitolazione 

Legatura in carta 

IV 
D I V/10 

fascicolo 6 

Volume a stampa : Thiele, Johann Georg Philipp Was und wo ist 

Freiheit? : Eine Zeitschrift. Chur : s.n., 1791. pp. [6] 75 [1]; 8° 
pp. [6] 75 [1] 1791 

Segnatura: [pigreco]4 (-[pigreco4] 

A-D8 E6, A1 tagliata 

Impronta: t.s, d.e- enng nuDi (3) 

1791 (A) 

Legatura cartoncino 

IV 
D I V/10 

fascicolo 7 

Volume a stampa: Principi religiosi e morali ad uso dei piccoli 

repubblicani. Milano : presso il Cittadino Ranza, 1796. pp. [2] 

98; 8° 

pp. [2] 98 1796 

Segnatura: [pigreco]2 A-E8 F10 

manca cc. A1, F9, F10 

Impronta: 43i, o-ta n-i? esIl (3) 

1796 (A) 

Legatura in cartone  

IV 
D I V/10 

fascicolo 8  

Volume a stampa: L’amico del popolo varietà istruttive 

compilate dal rep. Ranza. In Milano (presso Pirotta e Maspero 

stampatori-librai negli Armorari), 1798. pp. 118 [2], 8° 

pp. 118 [2] 1798 

Segnatura: [pigreco]4 1*(8) 2(4) 

2*8 3(12) 4(4) 4*8 5(5 5*8 

Impronta: taun uata tat- Grmi 

(3)1798 (F) 

Legatura in cartoncino 

Non esistono copie dell’opera 

IV 
D I V/10 

fascicolo 9  

Volume a stampa: Almanacco ecclesiastico e politico della città, 

provincia e diocesi di Como per l’anno bisestile 1796. In Como : 

Nella Stamperia Ostinelli, 1796. pp. 144; 8° 

pp. 144 1796 

Segnatura: a-f12 

Impronta: e.,e ina. o-n.alCo (3) 

1796 (A) 

Legatura in cartone 

Ne esiste solo un’altra copia presso 

l’Università dell’Illinois, Urbana 

(USA) 

IV 
D I V/10 

fascicolo 10 

Volume a stampa: Duttrina christiana della vaira sonchia cretta 

catholica, per Mossar la Juvantum Miss’ora in lingua GG Ladin 

de Tarasp. Dillingae : Formis Joann. Ferdinandi Schvvertlen, 

1739. pp. [24]; 16° 

pp. [24] 1739 

Segnatura: A-B12 

Impronta: a.s. a.ir i-za noqu (C) 

1739 (R) 

Legatura assente 

Non esistono copie dell’opera in 

Italia 
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IV 
D I V/10 

fascicolo 11 

Volume a stampa contenente piccolo almanacco con i giorni di 

ogni mese, santi ed eventi accaduti in quel giorno, morti 

nell’anno 1737 e 1738 e avvenimenti seguiti nel 1737-1738. 

Mutilo, non permette l’identificazione dell’opera. 16° 

pp. 49-112, 

129-160 

dopo il 

1738 

Mancano pp. 1-48,113-128, da p. 

161 alla fine del volume. 

Annotazioni manoscritte sulla 

prima carta. 

Legatura in pergamena, piatti in 

cartone 

II 1a D I V 11 

Manoscritto compilato da Bernardo Falcinella con registrazione 

di conti tenuto dal 1684 al 1744 (le annotazioni di mano di 

Bernardo terminano intorno agli anni Venti del XVIII secolo, 

seguono quelle del figlio Giovanni Battista). Il volume di cc. 164 

è preceduto da una rubrica di cc. 16. Alcune carte risultano 

strappate; sono inseriti 5 fogli con annotazioni di crediti 

164 (bb. cc. 

64); 

numerazione 

originale 1-

165 da c. 18 

1684-1744 

Alla c. 1r si legge “1684 a 25 

magio Io Bernardo Falsinella ho 

comprato questo libro in Chivenna 

quale costa parpagliolle3 n. 18. Al 

piatto posteriore nota di possesso 

“Questo libro è di Giovanni 

Battista Falcinella”.  

Legatura in cartone 

II 1a D I V 12 

Manoscritto intitolato Libro dell’esazione di me Giovanni 

Battista Falcinella del fu Bernardo principiato l’anno 1810  di 

mano di Giovanni Battista Falcinelli e, presumibilmente, 

proseguito dai figli. Inserite cc. 2 con polizza verso Cristoforo fu 

Giovanni Battista Gianera anno 1798 e 1 c. con conto di 

Bernardo Falcinelli fu Nicolò 

80 (bb. cc 

13); 

numerazione 

originale 1-

65 da c. 1 

1810-1864 

Al piatto anteriore nota di possesso 

“1810 Libro è di Giovanni Battista 

Guglielmo Falcinelli”, a c. 1r 

“Libro dell’esazione di me 

Giovanni Battista Falcinella del fu 

Bernardo principiato l’anno 1810”. 

Legatura in cartone 

II 1a D I V 13 

Rubrica manoscritta con annotazione di nomi di debitori, mutila 

appartenuta probabilmente a un membro della famiglia Falcinelli. 

Fu compilata tra gli anni quaranta e sessanta dell’Ottocento 

50 (bb. cc. 41 1840-1860 
Legatura in cartone, dorso e angoli 

in cuoio 

 D I V 14 

 

 

 

 

 

  

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

                                                             
3 Moneta di mistura, originaria della Provenza (sec. 14° e 15°), imitata poi in varî stati e paesi, e anche a Milano, durante la dominazione francese dei primi decennî del sec. 16°, dove ebbe il valore 

di 2 soldi e 6 denari e corso (ad eccezione del periodo 1777-1807) fino al 1822. “Enciclopedia Treccani” 
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 D I V 15    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

IV D I V 16 

Manoscritto opera di più mani, compare il nome di Cristoforo 

Francesco Falcinella come si legge nell’avviso al lettore.  

Contiene canzoni, sonetti, detti famosi, elegie … Memorabilium 

P.R. P. adelberti Sanctis Ordinis S. Francisci ac poeseos 

professoris divi dictata iuxta et adversaria propria. Feldkirchii 

MDCCLXXXV 

precede il testo note manoscritti con detti tratti dai classici e detti 

in volgare a c. 1 incollata al contropiatto anteriore e sulla prima 

carta.  

50, le cc. 2 e 

3 sono state 

tagliate, 

tagliata una c. 

tra p. 98 e 99, 

mancano due 

cc. in fine 

1785-1787 
Legatura in pelle, piatti coperti in 

carta 

IV D I V 17 

Manoscritto autografo di Bernardo Falcinella  Haec correcta 

pertinenent ad me Bernardum Falcinela Madesimensem et 

dictata abs admodum Reverendo Domino Patre Josepho Wenzin 

Aethuatiense Moderatore Scholae tunc temporis studiis vacantem 

in Principali Monasterio Desertinensi, Anno Domini MDCCVL 

et MDCCVIL. Comprende scritti in latino e tedesco su argomenti 

sintattici e grammaticali della lingua latina 

pp. [8] 1-151 

[72] 
1745-1754 

Legatura in cartone, dorso in 

pergamena (volume restaurato) 

La busta nella quale è contenuto il 

manoscritto contiene alcune carte 

di un testo a stampa, a volte anche 

in più copie: Nova Practica per 

quels che dovren il lungaig 

ramonsch  sinn il onn suenter la 

gratiusa nascienda de Jesu Christi, 

opera impressa a Muster nel 1747, 

cc. [28] 

 D I V 18    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 19    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 
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 D I V 20    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 21    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 22    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 23    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

IV D I V 24 

Manoscritto di mano di Cristoforo Francesco Falcinella: 

Adverbiorum cornucopiae utriusque linguae Latinae et Italicae 

usui puerorum accomodatum et ex variis probatissimisque 

auctoribus collectum, Feldkirk 1783. Dopo p. 207 è presente un 

altro testo Parerga grammatica ex quibusdam certis Opuscoli 

rebus Pueris praecipue notandis in gratiam rudiorum Latinae 

linguae Tyronum adjuncta 

[12] 207 [17], 

una carta 

tagliata dopo 

p. 207 

1783 Legatura in cartone 

IV D I V 25 

Manoscritto di mano di Bernardi Falcinelli: Definizioni dei 

contratti ed altre cose da sapersi da un notaro, ed altre persone, 

scritte da me Bernardo Falcinella figlio quondam Giovanni 

Battista di Madesimo l’anno del Signore 1783. 

num. Orig. 

pp. 1-188 (da 

c. 3), 127 c. 

(bb. cc. 29) 

1783 Legatura in cartone 

IV D I V 26 

Manoscritto di Cristoforo Francesco Falcinelli: Raccolta curiosa 

degli più rari vocaboli e delle più belle frasi toscane con la loro 

interpretazione latina ad uso de Falcinelli da C. F. F. alla c. 6v 

pp. [4] 12 

250; 

numerazione 

originale 1-9 

da c. 1, 1-250 

da c. 7 

s.d. Legatura in cartone 



81 
 

IV D I V 27 

Manoscritto di Bernardo Falcinelli Fundamentalis instructio de 

participiis gramaticalibus construendis et solvendis Bernardus 

Falcinella 1747 

pp. [6] 220 

[16] 
1747 Legatura in cartone, dorso in cuoio 

IV D I V 28 

Manoscritto di Bernardo Falcinelli Instruttione della lingua 

Tedesca & Italiana di Gio. Alessandro Loncamps detto il 

Fiamengo, professore delle lingue in Milano. Nella quale si 

dichiarano tutte le regole et fondamenti dell’una et l’altra 

lingua. Con una nomenclatura utile e necessario per imparare 

con prestezza le dette lingue. Rescritta da me N. N. nel 

Venerando Monastero di Tisentis. Anno Domini 1745. Al verso 

dell’ultima c. “Questo libro è di carta, questa carta è di straccio, 

questo straccio è di lino, questo lino è di terra, questa terra è di 

Dio, Questo libro è tutto mio. Bernardo Falcinella di Madesimo 

ha scritto il presente libro l’anno del Signore 1745 in Disentis” 

pp. [2] 1-153 

[7] 172 [48]; 

numerazione 

originale 1-

151 da c. 2 e 

1-172 da c. 

77 (bb. cc. 8) 

1745 Legatura in cartone, dorso in cuoio 

IV D I V 29 

Manoscritto in latino e tedesco Brund regel oder Ausführlicher 

zu der Lateinischen Sprach in melchem …. Si legge a fine titolo 

“Anno 1745 Bernardus Falcinela” 

pp. [2] 144 

[10] (bb. cc. 

2) 

numerazione 

originale pp. 

1-134 da c. 2 

 
Allegato opuscolo di pp. 15 con 

preghiere e argomenti religiosi 

 D I V 30    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 31    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 32    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 
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 D I V 33    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

 D I V 34    

Dall’Inventario-Catalogo dei 

manoscritti della biblioteca Pio 

Rajna non è stato depositato in 

Archivio 

IV D I V 35 

Manoscritto Cursus Philosophicus Tomus primus: Summa logica 

praeceptionum.  Sottoscrizione autografa dell’autore a p. 216 

“Finivi die 22 Februarii ego Joannes Baptistae Pestalotius a 

Salder Clavenensis in Collegio Helvetico superexposito studio 

indulgens”. Al contropiatto anteriore e alla guardia posteriore 

note di possesso dell’autore “Joannes Baptista Pestalotius a 

Selder Clavennensis” “Pestalotius a Selder Academicus 

Hypheliomacus 1738”. Sulla prima carta xilografia raffigurante 

Santa Caterina, a p. 110 xilografia dell’Arbor Porphyry fatta in 

Milano da Agnelli; probabilmente le due immagini furono 

staccate dalle rispettive opere e inserite nel manoscritto 

pp. 213 [3]  
Legatura in pelle, dorso a nervi. Sul 

dorso compare la scritta “Logica” 

IV D I V 36 

Manoscritto Cursus Philosophicus Tomus secundus : Physica 

generalis ac brevis de meteoris tractatus. Alla carta di guardia 

anteriore si legge la sottoscrizione dell’autore “… scriptus a 

Joanne Baptista Pestalotio Clavenensi in Collegio Helvetico 

Mediolani degente anno a partu Virgineo millesimo 

septingentesimo trigesimo octavo” al verso della c. di guardia 

“… 1738 scripta a Joanne Baptista Pestalozzi a Selder 

Clavennensi. Nel testo sono presenti numerosi disegni relativi a 

esperimenti. Segue da c. 155 (numerata di nuovo 1) Tractatus de 

meteoris 

cc. 153 [1]; 

pp. 21 [13] 

(bb. cc. 6) 

 Legatura in pelle, dorso a nervi 

 


